

bb. 1. fölmérés... 1. folyt./rj

a pályakezdés éveiben válik el, hogy mit ér a megszerzett képesítés: mit kapott, mit mulasztott a pedagógusjelölt a főiskolai évek alatt. ezek a tapasztalatok értékes visszajelzések minden képző intézmény számára. a megkérdezettek egyharmada az ideológiai tárgyakat, 40 százaléka az iskolai gyakorlatot tartotta a legfontosabbnak a későbbi pedagógiai munka szempontjából. a megkérdezettek túlnyomó többsége nem változtatna a tanítóképzés jelenlegi tartalmán, a módszereken és a követelményeken azonban igen. hangsúlyos javaslatuk, hogy az elméleti tárgyak oktatása az eddigieknél jobban kapcsolódjék a gyakorlathoz.

a fiatal tanítóknál erősen él az állandó továbbképzés igénye. a hat-tíz éve végzett tanítóknak mintegy a fele már újabb szakképzettséget szerzett, illetve jelenleg is tanul; többségük a tanárképző főiskolákon. az újabb szakképzettséget szerzettek nagyrésze továbbra is az alsótagozatban marad és ott is kíván dolgozni. többen javasolták, hogy a tanítóképző nyisson műhelyt a működő pedagógusok számára, segítse fejlődésüket a későbbiekben is, vegyen részt a továbbképzésükben.

a felmérés bizonyította, hogy a pedagógusok többsége aktívan vesz részt különböző iskolán kívüli, közéleti munkákban. a megkérdezettek mintegy fele tevékenykedik az uttormozgalomban, a párttagok háromnegyed része pedig tagja a helyi, kerületi, községi, politikai, társadalmi szervezeteknek. sokan tanácsstagként dolgoznak.

ha újra kezdené pályáját, 85 százalék újra tanító lenne az általános iskolák 1-4. osztályaiban. a többiek szintén pedagógusok lennének, de ők már inkább nagyobbakat tanítanának. a 167 kérdőív közül csak egyen szerepelt ez a válasz: „ne keressetek, hűtlen lettem a pedagógus pályához!”,

/mti/

--

-2 -

bb. 2. csütörtöktől mentesítő-vonatok, kisegítő buszjáratok, pótpályaudvar-kezdődik az ünnepi csucsforgalom

i/kf/s/rj ie -cz

1976. december 21.

a máv és a volán minden előkészületet megtett az ünnepi csucsforgalomra, amely a jelzések szerint csütörtökön megkezdődik.

december 23-án a vasut a hivatalos menetrendben feltüntetett kisegítő vonatokkal együtt összesen 36 mentesítő szerelvényt indít. a nyugati-pályaudvaron mátészalkára, békéscsabára és nyiregyházára két-két, a keletiben ugyancsak nyiregyházára három, miskolcra egy, a déliben főnyódra és pécsre két-két kisegítő vonat várja a szokásosnál több utast. december 24-én 35 mentesítő vonat közlekedik, az ünnep első napján már csak 10, december 26-án viszont már elsősorban a visszautazás ad munkát a vasutnak, amely akkor 34 mentesítő vonatot közlekedtet.

a volán a sokéves tapasztalat és az elővétel alapján a legnagyobb forgalmat az engels téren várja, ahol az ünnepekre 15 ezerrel több utassal számolnak. a csucsforgalom ott is csütörtökön kezdődik 50 kisegítő járatral, míg 24-én 90 mentesítő busz indul. a buszpályaudvar kapacitása csak a legpontosabb szervezés mellett bírja el ezt a kocsi tömeget, s akkor is csak úgy, hogy az istván téri parkolót is igénybe veszik pótpályaudvarként. mozgó üzemanyagállomás és javítószolgálat közreműködésével ott készítik fel az indulásra a buszokat, amelyek az engels térre csak a felszállás rövid idejére futnak be. ezenkívül csütörtökön és pénteken 14-18 óra között - amikor a legtöbb mentesítő busz indul - az istván térre érkeznek a vidéki járatok. az ünnep első napjára szűség szerint tartanak készenlétben 25-30 buszt a kisegítő járatokhoz. s az időjárástól függően megerősítik az érd, a zsámbék és a szentendre környéki kiránduló járatokat is. /mti/

--

bb. 3. szép magyar beszéd verseny középiskolásoknak

i/dg/tr/rj zs hgy

1976. december 21.

az oktatási minisztérium az 1976-77. tanévre ismét meghirdette - immár a 11. alkalommal - a középfokú iskolák tanulóinak a kazinczyról elnevezett szép magyar beszéd versenyt. a versenyt péchy blanka színművész 1960-ban tett alapítványa indította el, és azóta az tizezreket megmozgató országos eseménnyé vált. az alapítvány értealmében a diákoknak eddig háromévenként írták ki a versenyt, megtartására a közbeeső években győr-sopron megye és győr városa a maga erejéből vállalkozott. az alapítvány idej módosítása nyomán a jövőben a versenyt évenként az oktatási minisztérium rendezi.

/folyt.köv./

-3 -

bb. 3. /szép magyar.... 1. folyt./rj

a szép magyar beszéd versenyen részt vehetnek az ország valamennyi középfoku iskolája, a gimnáziumok, a szakközépiskolák és a szakmunkásképző intézetek növendékei. a tanulók januárban osztály, majd iskolai, februárban és március elején megyei szinten döntik el egy kötelező és egy szabadon választott prózai szöveg előadása alapján, hogy ki műveli nyelvünket a legszebben.

ugyancsak a kazinczy alapítvány módosítása értelmében a szakmunkásképző intézetek tanulói önálló versenyen indulnak, a többi középiskoláéval azonos szöveggel. hatékony részvételük érdekében a minisztérium a közelmúltban utmutatót, segédanyagot juttatott el a szakmunkásképző intézetekbe.

az országos döntőt a minisztériummal karöltve a győr-sopron megyei tanács, győr város tanácsa, és a győri kazinczy ferenc gimnázium és egészségügyi szakközépiskola 1977 április 22-24-én rendez meg győrben. a megyei, illetve városi döntők első két-két, valamint a budapesti döntő 12-12. helyezettje vehet azon részt. a legjobban szereplő 15-15 középiskolás, illetve szakmunkástanuló nyeri el a kazinczy érmet és a vele járó pénzdíjazalmat. /mti/

--

bb. 4. karácsonyi halvásár

i/jf/rj ie hgy

1976. december 21.

megkezdődött a hagyományos karácsonyi halvásár. az év végi csúcsforgalomra a halért felkészült! ezen a héten a tavalyinál 10 százalékkal több, mintegy 100 vagon élő halat szállítanak a boltokba, ebből csaknem 60 vagonnyit a fővárosban.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 4. / karácsonyi... 1. folyt./rj

az ellátás a korábbinál választékosabb, a ponty mellett egyre inkább szerepet kapnak a növényevő halak, mint a márványponty, az ezüstponty és az amur. nemes ragadozó halakból - harcsából, fogasból és süllőből - is megfelelő a kínálat. a karácsony hetére koncentrált nagy forgalom miatt a halért a korábbi évekhez hasonlóan idén is kölcsönkádakkal, halsátrakkal segíti a kiskereskedelmet. több helyen rendeznek az országban szabadtéri halárusítást.

vidéken is megfelelő árumennyiség áll a lakosság rendelkezésére. a választékosabb ellátást segíti a mélyfagyasztott pontyszelet, illetve filé. ezen a héten naponta országosan mintegy 200 gépkocsi szállítja a halat az üzletekbe, elárusító helyekre. /mti/

--

bb. 5. fél perc alatt felölti a növényvédő repülőgépet - új vegyszerkeverő berendezés a veszprémi mezőgépnél

vid/fm/rj -cz

1976. december 21.

a veszprémi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál - igazodva a mezőgazdasági igényekhez - új növényvédőszer-keverő berendezést kísérleteztek ki. a pemix 1002-es számmal jelzett újdonosság - amely nagyteljesítményű szivattyúval van ellátva - a mezőgazdasági táblák szélén keveri össze a különböző vegyszereket és egyenletes szemcseelosztást garantálva készíti a permetlét. a teljesen zárt rendszer megóvja az ott dolgozókat a nagyhatású mérgektől, ugyanakkor alkalmas arra is, hogy fél - egy perc alatt felöltse a növényvédő repülőgépeket. így csak minimális állásidőre van szükség.

az új berendezésből a jövő év elején 50 darabot készítenek, s az igényeknek megfelelően évi 500 darab gyártásár a rendezkednek be. /mti/

--

-5 -

bb. 6. bevált a légi növényvédelem heves megyében

vid/fm/rj - cz

1976. december 21.

heves megye történelmi borvidékein bevált és meghonosodott a helikopteres növényvédelem; a mátra alján és az egri határban a szőlőtermelő gazdaságok a vegyszeres növényvédelmet döntően erre a módszerre alapzzák. a helikopteres növényvédelemre alakult gazdasági együttműködés vezetői értékelték az idei év tapasztalatait és megjelölték a jövő évi feladatokat. elismeréssel szóltak arról, hogy a helikopterek alkalmazása a növényvédelemben kedvező fordulatot jelent a szőlőtáblák védelmében. elsődleges jelentősége a permetezés gyors végrehajtásában mérhető, így nyomon követhetik, sőt megelőzhetik a kórokozók gyors terjedését. az egri történelmi borvidéken az elmúlt évben kilenc esetben követte egymást a permetezés és egy forduló alig egy hetet vett igénybe. ezzel a gyorsasággal a peronoszpóra-veszélyt például gyakorlatilag teljesen elhárították. a lemosó permetezést, a lisztharmat elleni küzdelmet és a peronoszpóra elleni megelőző védekezést egyaránt eredményesen oldották meg az egyesülés által üzemeltetett repülőgépek és helikopterek. a terméseredmények növekedésében is évről-évre tapasztalható az új eljárás jelentősége.

az elmúlt évek tapasztalatai alapján jövőre már január derekán akcióba lép a légiflotta a hevesi tájakon, és az első napokban talajfertőtlenítéssel és műtrágyaszórással is foglalkoznak. jövőre a kalászosok vegyszeres gyomirtását is tervezi a helikopteres növényvédelmi társulás heves megyében. ily módon biztosítják a gépek folyamatos kihasználását. /mti/

--

bb. 7. ornitológiai különlegesség: kócsagok telelnek a sumonyi tavakon

vid/fm/rj -cz

1976. december 21.

dél-dunántul legnagyobb halastaván, sumonyban telelő fehér kócsagokat figyeltek meg az ornitológusok. ezek a szép madarak - tollazatuk vakító fehér, csőrük sárga és lábuk fekete - általában a kisbalatonon, a velencei és a fertő tavon költenek, és szeptemberben indulnak el melegebb tájakra. mint mindig, az idén is megpihentek a sumonyi tavakon és itt is „ragadtak„. a szokatlanul enyhe őszevi-téleleji időjárás ugyanis lehetővé tette folyamatos táplálkozásukat. /folyt.köv./

-6 -

bb. 7. /ornitológiai... 1. folyt./rj

a tavak nem fagytak be és az őszi lehalászás után is annyi „szeméthal„ maradt a vízben, hogy kedvükre jóllakhatnak a madarak minden nap. a megfigyelések szerint negyven-ötven kócsag tartózkodik jelenleg sumonyban és - a jelek szerint - „itt töltik a káracsont„, sőt talán„ itt is szilvesztereznek„. a madarak ilyen kései és ilyen nagy számu magyarországi teletése ornitológiai különlegességnek számít. a ritka vendégek háborítatlanul teletelnek sumonyban, mivel a halőrök minden illetéktelen személyt távol tartanak a tavaktól és így - közvetve - a kócsagok védelméről, nyugalmáról is gondoskodnak. /mti/

--

bb. 8. áttelepitik az üdülőtelepről a balatonfüredi hajógyár sporthajó üzemét

vid/fm/rj -cz

1976. december 21.

balatonfüreden áttelepitik a hajógyárnak a móló közelében lévő sporthajó üzemét. az ipari üzem már utjában állt a gyógyüdülőtelep legszebb része rendezésének és rendeltetésszerű fejlesztésének.

a sporthajó üzem a régi gyár mellett épül fel mintegy 46 millió forintos költséggel. előreláthatólag a jövő esztendőben költözik az anyauzemhez a sporthajó egység, amely majd jobb körülmények között dolgozhat. /mti/

--

-7 -

bb.9. keresett gépipari gyártmányokból többlettermelés - munkaverseny-eredmények az ikarusban, a csepel művekben és a ganz mávagban

i sz/pá/p ie hgy

1976. december 21.

az idén ^(a gépipar) az egyik legdinamikusabban fejlődő iparág, termelése 6 százalékkal nagyobb mint a múlt évben. ehhez nagymértékben hozzájárult a dolgozók munkaverseny vállalásainak teljesítése. az ötéves terv induló évének befejezése előtt tiz nappal számos gyár már teljesítette évi tervét, s most olyan termékekből gyárt terven felül, amelyek keresettek mind itthon, mind külföldön.

az ikarus gyár dolgozói - akik az év elején elsőként tettek munkaverseny vállalást az ötéves terv maradéktalan teljesítésére, - december közepére teljesítették tervüket, amely a tavalyinál 10 százalékkal nagyobb termelést írt elő. a gyár több mint 500 szocialista brigádjának 7000 tagja, a többletvállalásokban szereplő 400 autóbusz szerelésén dolgozik ezekben a napokban. az autóbuszok nagyrészt a szovjetunióba és a többi szocialista országba szállítják, de jut belőlük a tőkés piacra és belföldre is. a dolgozók egy része pedig már a jövő évi tervben szereplő autóbuszok karosszéria-vázait állítja össze. az ikarusban egyébként a lendületes munkaverseny eredményeként az idén mintegy 200 millió forinttal csökkent a gyártmányok önköltsége is.

a csepel vas- és fémművek legtöbb gyára is teljesítette már tervét. a jármű-és konfekcióipari gépgyárban több mint 280 ezer kerékpár készült el az idén, ennek felét exportálták, főleg a tőkés piacra. a gyár dolgozói most már a terv túlteljesítésén dolgoznak. a szerszámgépgyár, amelynek termékei iránt rendkívül nagy a kereslet, eddig a tervezettnél több mint 10 százalékkal exportált többet a szocialista országokba. a brigádok a terv teljesítése után többletvállalásokat tettek, s terven felül legyártottak egy nagyfontosságú peremmegmunkáló gépet szovjet megrendelésre. ugyancsak terven felül elkészítettek több nagyfontosságú és számjegy vezérlésű szerszámgépet. ezeket a típusokat a gyár a kgst -szakosítás keretében gyártja, ezért különösen jelentős, hogy a partnerek többletigényeinek egy részét soron kívül kielégítik.

/folyt köv ./
8.00/p

g
M

-8-

bb.9./ keresett....folyt/p

a ganz mávag legtöbb gyára is teljesítette már 1976-os tervét. a munkaverseny eredményeként határidő előtt adták át azokat a szivattyukat, amelyeket a tiszai hőerőműben szerelnek fel. ez lehetővé teszi, hogy az erőműben az év végén üzembe helyezték az első blokk vízkivételi rendszerét. a tervezettnél előbb szállították le a borsodi vegyikombinát által rendelt három darut is. határidő előtt fejezték be a szovjetunióba exportált 500. motorvonat végszerelését, s a tervezettnél két héttel előbb készült el a negyedik háromrészes motorvonat a jugoszláv államvasutak részére. a magyar-szovjet gyártásszakosítási együttműködés keretében egyes szivattyútípusokat a jövőben a ganz mávag gyárt, a szivattyúk első prototípusai a napokban elkészültek, így sorozatgyártásuk is határidő előtt kezdődhet majd meg 1977-ben./mti/

--

bb.10. rakodólap 50 millióért

vid /p fm hgy

1976. december 21.

a zala megyei egervári faipari szövetkezet eredményesen segíti az áruszállítás gyorsítását. a szövetkezet évek óta nagy sorozatban gyárt rakodólapot a fuvarozó vállalatok, elsősorban a máv részére. az idén tovább gépesítették a munkafolyamatokat, s ezáltal mintegy 20 százalékkal emelkedett a szövetkezetben a termelékenység. egervárról ebben az évben 50 millió forint értékű rakodólapot szállítottak a fuvarozó vállalatok részére./mti/

--

bb.12. korszerű baromfitelep jákfán

vid/p fkm/ -cz

1976. dec. 21

kétéves beruházási program valósult meg a vas megyei jákfai termelőszövetkezetben. elkészült a közös gazdaság korszerű baromfitelepe, amelynek létesítésére 22,6 millió forintot fordítottak. a saját kivitelezésben készült új telep épületeit folyamatosan vették át és „népesítették”, be. jelenleg 31 ezer a tojótyukok száma, s a napi tojáshozam 19-20 ezer. a tojások nagyobb hányadát ausztriába exportálják, de jut belőle a hazai fogyasztókhöz is, elsősorban a nagyüzemi keltetőkbe. a szövetkezetben a tojóállományt negyven hét után lecserélik a helyben előnevelt csirkékkel.

az új telepen a tervek szerint a szövetkezet évente mintegy husz millió forint termelési értéket állít elő, amelyből a tiszta jövedelem 2,9-3 millió forint lesz.

a tsz-nek korábban is volt baromfitenyészet, s az új telep üzembehelyezésével a régit sem számolta fel. a két telepen összesen ötvennégyezer tojótyukot tartanak./mti/

--
-9-

8.15/p

g
M

bb 11. a baranyai nebulásfoglalása: helyre kell állítani a szarvasmarhatenyésztésben dolgozók társadalmi megbecsülését

vid/fm/ny -cz

1976. december 21.

baranya egyike a legjelentősebb szarvasmarhatenyésztő megyéinknek: országosan itt épült a legtöbb - harminchárom- szakosított tehenészeti telep az elmúlt években. a népi ellenőrzési bizottság a közelmúltban megyei témaként megvizsgálta a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének helyzetét. 1975-ben a baranyai nagyüzemi és kisüzemi gazdaságok valamivel több mint 35 ezer tehenet tartottak, ez a szám 1980-ban már csaknem eléri a 40 ezret. a mennyiségi szaporodás mellett jó ütemben halad a fajtaátalakító keresztezés is. az ötéves terv végére a tehenállomány 38 százaléka egyhasznu tejelőtipusu és 7 százaléka egyhasznu husztipusu szarvasmarha lesz.

a nebulás számos olyan tényezőt tárt fel, amelyek akadályozzák a szarvasmarhatenyésztés tervszerű fejlődését. csökkent például a szakosított tehenészeti telepek technikai, technológiai színvonala. jellemző erre, hogy a beruházási költségekből az állami gazdaságok csak 7.5 százalékot, a termelőszövetkezetek pedig mindössze 5.9 százalékot fordítottak gépesítésre, aminek következtében romlott a telepek hatékonysága és gazdaságossága. problémák vannak a takarmányozásban is. csökkent a szál- és tömegtakarmányok területe és átlagtermése. a betakarítási és tárolási veszteség - a megfelelő eszközök hiányában - eléri a 30-40 százalékot is, aminek következtében veszteségesé vált, illetve válik az ágazat.

a népi ellenőrök nyomtatékosan felhívták a mezőgazdasági üzemeket, hogy állítsák helyre a szarvasmarhatenyésztésben dolgozók társadalmi megbecsülését, mert különben nem tudják megvalósítani fejlesztési terveiket. helyenként ugyanis még ma is hagyományos-uradalmi - munkaszervezési módszerek és munkakörülmények uralkodnak a tehenészetben, s emiatt még a hivatásként ezt a szakmát választott fiatal szakmunkások is más pályára mennek. hozzájárul ehhez, hogy 1980. táján sor kerül a nemzedékváltásra a tehenészeti dolgozóknál is. a baranyai gazdaságok ennek ellensúlyozására az ötéves terv során újabb negyven felső-, illetve középfokú szakembert és mintegy kétszáz szakmunkást akarnak munkába állítani a tehenészeti telepeken./mti/

8.20/ny

-10-

g¹⁰
M

bb.13. páralecsapódás, ködképződés lassította a reggeli közlekedést

i dg/s/p hgy

1976. december 21.

az országos főúthálózat legnagyobb része száraz, csapadékot sehonnan sem jelentettek. helyenként viszont az erős páralecsapódás és a ködképződés nehezítette a közlekedést. az utinformtájékoztatása szerint az ország egyes részein a reggeli órákban 20-50 méterig csökkent a látótávolság. ködről, erős páralecsapódásról érkezett jelentés pest megye egész területéről, a sajóvölgyéből, a 3-as ut mintegy 7 kilométer hosszú szakaszáról, a 26-os főútról, kecskemétről és veszprémből. a szórógépek mindenütt készenlétben voltak, őrjáratot végeztek és ahol arra szükség volt szórták az utat.

veszprém megye, valamint borsod megye egyes részein, főleg ózd, miskolc és kazincbarcika körzetében a köd miatt mintegy 10-15 percet késték a helyközi autóbusszjáratok. járatkimaradásról azonban sehonnan sem érkezett jelzés a volán tröszt ügyeletéhez.

némi tulzással azt lehetne mondani, hogy reggel szinte egy óra alatt fagyott le a főváros közúthálózata. percenként csengett a telefon a fővárosi köztisztasági hivatal ügyeletén, és a szórókocsik azonnal a megadott helyre indultak. a jelek szerint váratlanul érte a magánépkocsivezetőket az utviszonyok megváltozása, mert sok volt a csuszkalás, koccanás. a tömegközlekedésben nem volt fennakadás. a ködképződés a reggeli órákban erősebb volt a szentendrei hév-vonalán, ezért lassabban közlekedtek a vonatok, és 10-15 percet késték./mti/

--

bb.14. készülnek a téesz zárszámadások

i jf/pá/p ie hgy

1976. december 21.

országszerte készülnek a termelőszövetkezeti zárszámadások. a leltározáson, a készletek, az állatállomány stb. összesítésén dolgoznak a szakemberek, akik értékelő elemzést készítenek a téesz gazdálkodásáról a januárban kezdődő és február végén befejeződő zárszámadó közgyűlésekre.

/folyt köv ./
10.15/p

-11-

10¹⁰
M

bb.14. készülnek....folyt/ p

mint a mém-ben az mti munkatársának elmondták, az 1976. évi zárszámadások azért is igen jelentősek, mert az v. ötéves terv első évének gazdálkodási eredményeit, tapasztalatait összegezik, s ilymódon megalapozzák a tervidőszak további 4 évének gazdaságfejlesztési tevékenységét. ezért fontos, hogy a közös gazdaságokban körültekintő, reális zárszámadásokat terjesszenek a közgyűlések elé.

a zárszámadás-készítés üzemi célja -az év gazdálkodásáról készített könyvviteli feljegyzések teljessé tétele és a reális következtetések levonása mellett- a közgyűlések demokratikus jövedelemfelhasználási döntéseinek számszaki megalapozása. lényeges, hogy a jövedelemfelhasználási javaslatok kialakításánál és a döntéseknél a korábbi helyes gyakorlatot kövessék az üzemek; törekedjenek a többirányú biztonságra, növeljék biztonsági alapjaikat, és tartalékoljanak az ideihez hasonló nem várt nehézségek ellensúlyozására. a jövedelmek növelésénél el kell ismerni a több, a jobb és a magasabban kvalifikált munkát. az üzemi jövedelmek felhasználásánál a közös gazdaságoknak a lehetőség szerint nagyobb gondot kell fordítaniok a szociális és kulturális igények kielégítésére, valamint a munkakörülmények javítására. a közgyűlés -az érvényben lévő rendelkezések szerint - a zárszámadásról az ellenőrző bizottság jelentése nélkül nem határozhat. a téesz vezetősége köteles gondoskodni arról, hogy a zárszámadást az ellenőrző bizottság megvizsgálja. helyes, ha a bizottság nemcsak a számszerű helyességet ellenőrzi, hanem tartalmilag is foglalkozik a zárszámadással, és részletesen elemzi a közgyűlés elé kerülő zárszámadási javaslat lényegesebb pontjait, így például a vagyoni helyzet és a szövetkezeti eredmény alakulását, valamint a jövedelemfelhasználási és tartalékolási javaslatokat.

egyre több gazdaság tagjai kapnak írásos tájékoztatót a téesz évi gazdálkodásáról a közgyűlést megelőző időszakban, így lehetőség van arra, hogy a tagok előzetesen tájékozódjanak a téesz tevékenységéről, s ennek ismeretében hallathassák véleményüket a közgyűlésen-.

a zárszámadások elkészítését a téeszek területi szövetségei segítik. többfelé szerveznek tanfolyamokat és körzeti megbeszéléseket a téesz-vezetőknek./mti/

--

10.25/p

-12-

10^{us}
M

bb 15. nehéz tárolási évad - a szövért igazgatótanácsának ülése
t ol/tr/ny hgy

1976. december 21.

1976-ban összesen 146.197 vagon burgonya, zöldség és gyümölcs felvásárlására kötöttek szerződést a zöldség- gyümölcs kereskedelmi egyesülés tagvállalatai. a rendkívüli időjárás azonban közbeszólt: a teljesítés 110.240 vagon volt. ezt is csak az állami tervbizottság határozatával előírt különleges intézkedések révén sikerült elérni.

az idei áruforgalmi előirányzatok teljesítésével, a jövő évi árualapok biztosításával foglalkozó keddi igazgató-tanácsi ülésen megállapították: a rendkívüli intézkedések nem maradtak hatástalanok. a tagvállalatok a szűkös lehetőségek ellenére sikeres erőfeszítéseket tettek a lakosság ellátására. a termelők által felkinált minden nyersfogyasztásra alkalmas árut átvettek, s a rendelkezésre álló árualapot elsősorban a lakosság igényeinek kielégítésére fordították. a ii., és iii. negyedévben - amikor a kínálat a legalacsonyabb szintre süllyedt - bevezették a differenciált ellátást, elsőbbséget biztosítva budapest, az ipari települések, és az üdülőszövetkezetek számára. emiatt a tervezettnél jóval kevesebb nyersáru jutott exportra, és ipari felhasználásra is.

a tagvállalatok szervezett segítséget nyújtottak a termelőgazdaságoknak a betakarításban. a hiányok enyhítésére az áfészek és a tsz-ek közreműködésével megszervezték a házi kertekben termelt kis tételű áruk felvásárlását mintegy 400 kijelölt boltban. ideiglenes szezon-jelleggel országosan 120 mozgó felvásárló-telepet működtettek, tura-járatokkal gyűjtötték be a központi készletre felvásárolt árumennyiséget. a kínálatot serkentve gondoskodtak arról is, hogy a termelőket időben tájékoztassák a kedvezményezett felvásárlási árakról. az ellátásban várható feszültségek enyhítésére 4.200 hektáron 17.320 tonna másodvetésű termékre szerződtek és 10.5 millió forint értékű ingyenes vetőmagot biztosítottak. a ködös, párás időjárás miatt a leszerződött mennyiségnek azonban mindössze 50 százaléka realizálódott, ennek ellenére az akció sikeres volt, s az igényeknek jobban megfelelő összetétellel az elkövetkező években is fenntartják a másodvetésű termelést.

ha a célszerű, átgondolt intézkedések nem mindig hozták meg a várt eredményt, annak a változatlanul laza szerződéses fegyelem, a kereseti piacot kiaknázni kívánó spekuláció, helyenként a munkaerő és a megfelelő technikai eszközök hiánya volt az oka.

/folyt köv/
10.30/ny

-13-

10^{us}
M

bb 15. / nehéz tárolási....folyt/ny

ez évben - a termés-kiesések miatt - a lakossági forgalom tervezett öt százalékos emelését előreláthatóan nem tudják teljesíteni a tagvállalatok. a legnagyobb elmaradást a görög-dinnye / 900 vagon/ és a zöldpaprika / 200 vagon / forgalmazásában keletkezett hiányok okozták.

a biztosított kockázati alap fedezetével a termelők és a fogyasztók érdekének védelmében az előző évinél több központi érintézkedésre került sor. különösen erőteljes mérséklést sikerült elérni a zöldség-és gyümölcsfélénél - a termelési érdekek veszélyeztetése nélkül. az érintézkedések hatottak novemberben és decemberben is.

a lakosság téli-tavaszi ellátásához a tavalyinál 20 százalékkal több, összesen 25 ezer vagon áru tárolására készültek fel. a hazai termés kiegészítéséhez egyebek mellett 8150 vagon burgonyát importáltak, az exportra szánt vöröshagymából pedig 450 vagonnyit belföldi ellátási célokra irányítottak át.

a hazai termék az árufajták többségében magas víztartalmu, laza sejt-szerkezetű - a betakarítás időszakában jött meg a fejlődés idején nélkülözött eső-, erőteljes a belső barnulás folyamata, szinte mindegyik zöldségfélénél nagyobb a romlás veszélye. így a korábbi éveknél nagyobb tárolási veszteségekre van kilátás. ezért az áruk gyakori átválogatására, s a csomagolt, kiszerezelt konyhakész cikkek forgalmának növelésére készülnek fel.

az igazgatótanács határozatot hozott arról, hogy a tagvállalatoknak legkésőbb ez év végéig be kell fejezniük az 1977-es évre szóló egymás közötti szerződéskötéseket. ugyanakkor szükséges meggyorsítani a termelőgazdaságokkal kötendő termékértékesítési szerződéseket is, amit az egyesülésre érvényes garantált árak mellett, a forgalmi igényeknek megfelelő választéki szerkezet szem előtt tartásával kell végrehajtani./mti/

--

bb 17. az operaház igazgatósága,

gk/ny hgy

1976.december 21.

közlí, hogy galsay erwin érdemes művész, az operaház ny. magánénekesének temetése december 23-án, csütörtökön háromnegyed 1 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben / x. kozma utca 6./.

/mti/

10.35/ny

--
-14-

10³⁰ M

bb.16. az 1977. évi feladatok a szövetség elnökségének ülésén
tol/fe/p hgy 1976. december 21.

a fogyasztási szervezetek országos tanácsának elnöksége kedden tartotta a szervezetek viii. kongresszusa utáni első ülését. elfogadta a fogyasztási szervezetek szerveknek az 1977. évi népgazdasági tervből adódó feladataira vonatkozó irányelveket.

az áfész-ek gazdasági munkájának fő tartalmi követelménye továbbra is az életszínvonal-politika megvalósításában való hatékony közreműködés - hangsúlyozza a tanács elnöksége. általános követelményként fogalmazták meg az irányelvek az alapellátás színvonalának további javítását, különösen azokból a termékekből - burgonyából, zöldségből, helyenként husból és huskésztípusokból is-, amelyekből a jelentkező igényeket több helyütt csak részben tudták eddig kielégíteni. nagy súlyt helyeznek arra, hogy az áfész-ek törekedjenek a kisüzemi termelés tervszerűségének fejlesztésére, a termékértékesítés biztonságára. éppen ezért szorosabb összhangot kell teremteni a mezőgazdasági termelés és a fogyasztói igények között. az elnökség szükségesnek látta, hogy a biztonságos értékesítés határáig tovább fejlesszék a földi zöldségtermesztést, valamint a bel- és a külkereskedelem és a konzervipar igényeihez alkalmazkodó szántóföldi zöldségtermesztést. mindezek érdekében fejleszteni szükséges a szerződéses rendszert, s a továbbiakban is törekedni kell a vetőmagvak, takarmányok, műtrágyák, növényvédőszer, szerszámok és kisgépek választékának javítására. fontos feladatként jelölik meg az irányelvek az áthúzódó beruházások kivitelezésének, üzembehelyezésének meggyorsítását, továbbá az ésszerű takarékoság, a jövedelmezőség és a hatékonyság fokozását.

a lakásépítések segítése érdekében fontosnak tartják a vállalati eszközök fokozottabb bevonását a szervezetek lakásépítésbe. a megyei szövetségeknek és a tanácsoknak szorgalmazniuk, támogatniuk kell ezt a törekvést. a lakásszövetkezeti épületek karbantartásában pedig célszerű, ésszerű munkamegosztást kívánatos kialakítani az építőipari szervezetek és a lakásszövetkezeti karbantartó szervezet között. a tervek szerint 1977-ben a lakásépítő szervezetekben 4000-4500 lakás felépítésével lehet számolni.

/folyt.köv./
10.50/p

-15-

11³⁰ M

bb.16. az 1977. évi ...folyt/p

a takarékszövetkezetek tevékenységének fő célkitűzése 1977-ben a hitelpolitikai irányelvekben megfogalmazott célok megvalósítása. a takarékszövetkezetek jövőre előreláthatóan ismét számottevő mértékben növelik betétállományukat.

a szövosz elnöksége megtárgyalta a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének fejlesztéséről szóló kormányhatározat végrehajtásának eddigi tapasztalatait, valamint értékelte a lakásszövetkezetek, az áfész-ek és érdekképviselői szerveiknek a lakosság részére végzett építőipari szolgáltatási tevékenységéről szóló előterjesztését.

végezetül a szövosz elnöksége jóváhagyta az országos tanács és az elnökség 1977. első félévi munkatervét./mti/

--

bb.18. szárnyasvad-tenyésztő társulás alakult

vid/p ká hgy

1976. december 21.

a somogy megyei balatonnagyberekai állami gazdaság kezdeményezésére és gesztorságával megalakult az ország első szárnyasvad-tenyésztő társulása. a rendszerhez az ország huszonöt vadgazdálkodással is foglalkozó gazdasága csatlakozott. a rendszergazda, a balatonnagyberekai állami gazdaság szállítja a fácán és vadkacsa tojásokat, a napos szárnyasokat, a takarmányt, ezenkívül - az igényeknek megfelelően - nyolc hetes kora fácán-csibéket és négy hetes, a tavakra kihelyezhető vadkacsákat./mti/

--

bb.19. óvodások fenyőünnepsége szombathelyen

vid/p ká hgy

1976. december 21.

az óvodások hagyományos fenyőfaünnepségét kedden rendezték meg szombathelyen, a művelődési és sportházban. az erre az alkalomra felállított és feldiszitett hatalmas, tizenkét méter magas fenyőfát, a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát ajándékozta a gyermekeknek.

az óvodásokat a télapó köszöntötte, majd szórakoztatásukra népi gyermekjátékokat, bábjátékokat, tréfás jeleneteket adtak elő./mti/

--

11.00/p

-16-

1130
MK

bb.20. feldolgozási rekord a petőházi cukorgyárban

vd/p ká hgy

1976. december 21.

több mint 80 napja tart már az idény a petőházi cukorgyárban. ezalatt átlagosan napi 320 vagon répát dolgoztak fel, jelentősen túlhaladva a napi 300 vagonos kapacitást. voltak olyan napok, amelyeken 335-340 vagon répát is fel dolgoztak.

a keddi helyzetkép alapján a feldolgozott répa mennyisége meghaladta a 26 ezer vagon, amiből 2800 vagon cukrot nyertek. a répa átvétele a gyár körzetében lényegében befejeződött. több mint 32.500 vagon répát vettek át, még mintegy 20-30 vagonra lehet számítani./mti/

--

bb 21. új postahivatal karancsságon

vid/ká/ny hgy

1976. december 21.

a posta és a helyi tanács összefogásával új, korszerűen berendezett postahivatalt építettek a nógrád megyei karancsságon. az egymillió forintos beruházásból kivitelezett új postahivatalt kedden helyezték üzembe./mti/

--

bb 22. a budapesti közlekedési vállalat

fe/ny ygy

1976. december 21.

értesíti az utazóközönséget, hogy december 22-ről 23-ra virradó éjjel 23 órától 4 óráig a XI. Bartók Béla úton a Móricz Zsigmond körtér és Gellért tér közötti szakaszon végzendő vágányjavítási munkák miatt a 9-es, 47-es jelzésű villamosok Varga Jenő tér és Móricz Zsigmond körtér között, a 18-as jelzésű villamosok részben Albertfalva kitérő-Móricz Zsigmond körtér, részben Szarvas tér-János kórház között, a 49-es jelzésű villamosok Marx tér-Madách tér között közlekednek. Kelenföld-Madách tér-Móricz Zsigmond körtér-Battyhány tér, illetve Szarvas tér között villamosviteldijjal közlekedő autóbuszokkal biztosítja az utazóközönség elszállítását./mti/

--

11.32/ny

-17-

1150
MK

bb.23 1.100 férőhelyes sertéshizlalda

vid/pká hgy

1976. dec_ember 21.

ezeregyszáz férőhelyes sertéshizlaldát adtak át kedden a pásztói mátraaljai állami gazdaságban. az új gazdasági létesítmény lehetővé teszi, hogy az 1976-ban kibocsátott nyolcezer-négyszáz mázsa sertéshúst jövőre kétezer mázsával megtéjazzék. további többletermelést várnak az ellető korszerűsítésétől, amit jövőre fejeznek be. a pásztói mezőgazdasági nagyüzem az v. ötéves terv időszakában mintegy tizenegymillió forintot költött sertéstenyésztésének bővítésére./mti/

--

bb.24. halálos közlekedési balesetek

gk/p hgy

1976. december 21.

szeged külterületén egy dűlőuton lovas kocsijával az árokba borult és a helyszínen meghalt zsarkó lajos 55 éves egyéni gazda, hódmezővásárhelyi lakos. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával megkezdte.

fót belterületén sződi györgy 17 éves tanuló, dunakeszi lakos személygépkocsival elütötte kuzma istván 45 éves motorszereelő, fóti lakost, majd egy villanyoszlopnak ütközött. kuzma istván sérüléseibe a helyszínen belehalt. a személygépkocsi utasai közül egy személy súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint sződi györgy figyelmetlenül vezette a személygépkocsit. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta és tovább folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb.25. jelentkezzenek a károsultak!

gk/p hgy

1976. december 21.

a komárom megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett nyomozást folytat rigó jánosné 40 éves budapesti lakos és nyári amália 37 éves tárnoki lakos, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű személyek ellen. báromfi és régiségek vásárlás a ürügyén wartburg személygépkocsival járták az országot, amelyet egy idős férfi vezetett. főleg vidéki lakásokba hatoltak be álkulcs vagy lopott kulcs használatával, ahonnan pénzt és ékszereket loptak el. a rendőrség kéri, hogy azok a károsultak, akikről a fenti módszerrel ismeretlen tettesek aranytárgyakat elloptak és még nem tettek ellenük feljelentést, jelentkezzenek személyesen vagy levélben a komárom megyei rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán /2805 tatabánya, v. komáromi ut 2., postafiók 531. szám/

/mti/

11.40/p

MSM

--
-18-

bb 26. 4800 vagon 100 nap alatt

vid.-kz gi -cz

1976. december 21.

kedden járt le az idej feldolgozási időny századik napja a szolnoki cukorgyárban. az üzem eddig 49 ezer vagon cukorrépából több mint 4800 vagon cukrot készített, s ez 600 vagonnal több, mint amennyi az elmúlt gyártási szezon egészében volt. a répa termésátlaga ugyan mennyiségileg kevesebb a tervezettnél, cukortartalma azonban lényegesen magasabb a korábbi évek átlagánál. ezzel magyarázható, hogy 17 ezer vagonnal kevesebb cukorrépából nyertek ki annyi cukrot, mint az elmúlt évben.

a gyár a termelő gazdaságok magasabb cukortartalmu répáját prémiummal is honorálja, ilyen címen mintegy 3 millió forintot fizet ki. van olyan tsz, amely negyedmilió forint „cukor-prémiumot”, kapott kézhez. a szolnoki nagyüzem szocialista munkaversenyének további sikereként könyvelhető el, hogy a naponta feldolgozott répamennyiség - a gyár történetében először - meghaladja az 500 vagon. annak ellenére, hogy a termés később érett, a tervezettnél tizenhat nappal később kezdték a feldolgozást, a tavalyihoz képest 6 napos előnyük van. a feldolgozás az ünnepek idején sem szünetel, s így a január közepén záródó időnyben 62 ezer vagon répából körülbelül 6000-6200 vagon cukrot állítanak elő. /mti/

--

bb 27. gyermekváros épül szolnokon - ülést tartott a szolnok megyei tanács vb

vid.-kz gi -cz

1976. december 21.

gyermekváros épül szolnokon - jelentették be kedden a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának a gyermek- és az ifjúságvédelem helyzetével foglalkozó ülésén. a megyében 140 ezerre tehető a 18 éven aluli gyermekek száma, s ezek öt százaléka nem megfelelő körülmények között, olykor veszélyeztetett környezetben él. a gyermekváros komplex intézménye 320 általános iskoláskorú fiú és leány számára nyújt otthont. itt nyer elhelyezést a megyei gyermek- és ifjúságvédő intézet is. az oktatásügyi minisztérium pártfogásával létesülő gyermekváros négy hektáros területen, szolnok új városrészében, a széchenyi lakótelep szomszédságában épül fel. kivitelezését 100 milliós költséggel jövőre kezdik meg és még a tervidőszakban befejezik.

/folyt. köv./

12.10/gi

MSM

- 19/ea

bb 27. /gyermekváros épül ... 1. folyt./gi

a megyében egyébként más módon is segítik e fontos társadalmi probléma megoldását. jászberényben ifjumunkás otthont, mártfűn leányotthont létesítettek, amelyekben nemcsak tanulnak, hanem egy-egy szakma ismeretét is elsajátítják a fiatalok. a nappali tagozatról felmentett tulkoros fiatalokat munkába állítják és egyúttal bevonják a felnőttoktatásba. hasznos módszer a szocialista brigádok segítőkészsége is, száz üzemi kollektíva patronál veszélyeztetett családokat, illetve azok gyermekeit. megszervezték a megyében a hivatásos pártfogók hálózatát, társadalmi segítséggel ellenőrzik a veszélyeztetett helyzetben lévő fiatalokat, segítik társadalmi beilleszkedésüket. a végrehajtó bizottság a gyermekvédelem társadalmi bázisának további szélesítésére felkérte a társadalmi és tömegszervezeteket.
/mti/

--

bb 28. jogosítvány nélkül vezetett

vid.-kz gi -cz

1976. december 21.

közlekedési vétség miatt súlyos testi sértést okozott karsai istván, nyergesujfalui lakos. a 21 éves fiatalember ismerőse személygépkocsiját vezette - annak ellenére, hogy nem volt jogosítványa. a látási viszonyokhoz képest túlzott sebességgel hajtott és egy kanyarban lesodródott az uttestről. a felborult gépkocsi négy utasa közül egy súlyos, egy másik könnyebb sérüléseket szenvedett. megsérült karsai istván is.

az esztergomi megyei bíróság 5 hónapi szabadságvesztésre ítélte karsai istvánt. a fiatalember a büntetőeljárás alatt utólag levizsgázott vezetésből és érvényes járművezetői igazolványt szerzett, a bíróság azonban két évre eltiltotta a járművezetéstől. a szabadságvesztés letöltését kétévi próbaidőre felfüggesztették. az ítélet jogerős. /mti/

--

12.15/gi

- 19 -

bb 27. /gyermekváros épül ... 1. folyt./gi

a megyében egyébként más módon is segítik e fontos társadalmi probléma megoldását. jászberényben ifjummunkás otthont, mártfűn leányotthont létesítettek, amelyekben nemcsak tanulnak, hanem egy-egy szakma ismeretét is elsajátítják a fiatalok. a nappali tagozatról felmentett tulkoros fiatalokat munkába állítják és egyúttal bevonják a felnőttoktatásba. hasznos módszer a szocialista brigádok segítőkészsége is, száz üzemi kollektívá patronál veszélyeztetett családokat, illetve azok gyermekeit. megszervezték a megyében a hivatásos pártfogók hálózatát, társadalmi segítséggel ellenőrzik a veszélyeztetett helyzetben lévő fiatalokat, segítik társadalmi beilleszkedésüket. a végrehajtó bizottság a gyermekvédelem társadalmi bázisának továbbbi szélesítésére felkérte a társadalmi és tömegszervezeteket. /mti/

--

bb 28. jogositvány nélkül vezetett

1976. december 21.

vid.-kz gi -cz

közlekedési vétség miatt súlyos testi sértést okozott karsai istván, nyergesujfalui lakos. a 21 éves fiatalember ismerőse személygépkocsiját vezette - annak ellenére, hogy nem volt jogositványa. a látási viszonyokhoz képest túlzott sebességgel hajtott és egy kanyarban lesodródott az uttestről. a felborult gépkocsi négy utasa közül egy súlyos, egy másik könnyebb sérüléseket szenvedett. megsérült karsai istván is.

az esztergomi megyei bíróság 5 hónapi szabadságvesztésre ítélte karsai istvánt. a fiatalember a büntetőeljárás alatt utólag levizsgázott vezetésből és érvényes járművezetői igazolványt szerzett, a bíróság azonban két évre eltiltotta a járművezetéstől. a szabadságvesztés letöltését kétévi próbaidőre felfüggesztették. az ítélet jogerős. /mti/

--

- 20 -

12.15/gi

12⁵⁰
MK

bb.29. időjárásjelentés

vid/p -cz

1976. december 21.

a meteorológiai intézet jelenti december 21-én 13 órakor

többfelé köd,

szárazföldünk déli és középső részét, valamint a szovjetunió európai területének nagy részét déli, dél-keleti áramlással érkező enyhe levegő árasztotta el. hatására ezeken a területeken általában csendes, erősen párás, a hajnali órákban többfelé ködös az idő, csapadékot csupán ködszítalásból jelentenek. hétfőn az enyhe levegővel elárasztott területeken a hőmérséklet csúcserőke 2-5 fokkal meghaladta az évszaknak megfelelő értéket. változékony, esős az idő az ibériai-félszigeten és nyugat-európában. a kárpát-medence időjárása a következő 36 órában még lényegesen nem változik, folytatódik az enyhe, párás, főként a hajnali órákban többfelé ködös idő.

hazánkban hétfőn a reggeli és a délelőtti órákban még többfelé köd, amely főként északnyugaton helyenként napközben sem oszlott fel. az ország nagy részén azonban a köd feloszlását napos idő követte, több helyről 2-6 óras napsütést jelentettek. az északi és az északnyugati megyék egy-két helyén kisebb szítalást észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken 0 plusz 4, máshol általában plusz 6- plusz 12 fok között alakult. ma hajnalra ismét többfelé köd képződött és 0 - minusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, erősen párás, néhány helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor minusz 1 - plusz 2 fok között alakult.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,0 fok volt, 3,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, párás idő. az esti órától kezdve többfelé köd, ködszítalással. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában plusz 1- plusz 6 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél : 215 cm./mti/

12.30/p

12⁵⁵
MK

- 21 -

bb 31. huszonöt éves az ujjáépített vigszínház

t me/fe/ny pr -cz

1976. december 21.

negyedszázaddal ezelőtt, 1951. decemberében született ujjá a budapesti vigszínház. a romokból felépült, nagymultu, hagyományokban gazdag színház 25. jubileumát kedden társulati ülésen ünnepelték a színház dolgozói. várkonyi zoltán igazgató megnyitó szavai után dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője, vass imre a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára és fehér istvanné a xiii. kerületi pártbizottság titkára köszöntötte a társulatot. hangsúlyozták: a színház a szocialista kultúra egyik erőssége, estéről estére marandandó élményt nyújt, tehetséges kollektívája alkotóan folytatja a színház hagyományait, hozzájárul a magyar színházművészet megújításához. az idős színésznemzedék nevében bilicsi tivadar kiváló művész, a fiatal színészek nevében hegedüs géza mondott köszöntőt.

az ünnepségen első ízben adták át a színház 23 dolgozójának a törzsgárda tagokat megillető lapot és jutalmat. dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes kitüntetést nyújtott át a színház több dolgozójának. első ízben osztották ki az ajtay andor alapítvány díjait: somogyvári rudolfnak / postumus / illetőleg sulyok máriának kimagasló művészi teljesítményeikért. /mti/

-. -

bb 33. szépen fejlődnek a mezőturi hármasicrek

vid/ny kz -cz

1976. december 21.

december 3-án hármasicreknek adott életet a mezőturi kórház szülészeti osztályán vass mártonné, a városi tanács költségvetési üzemének dolgozója. az újszülötteket a két kilógrammos valériát, az egy kiló nyolcvan dekás ágness és az egy kiló harminc dekával született zoltánt kis sulyukra való tekintettel a megyei tanács hetényi géza kórházának gyermekosztályára szállították, ahol inkubátorban helyezték el őket. a gondos orvosi felügyelet eredményeként a kicsinyek szépen fejlődnek: a két leányt már haza is vitték a kórházból, csupán a ,, legkisebb,, - zoltán-szorul még egy-két hónapos speciális kórházi gondozásra. sulya azonban biztatón gyarapszik, születése óta csaknem husz dekával ,, nehezedett,,. /mti/

12.45/ny

-. -
-22-

13^{ny} M

bb.32. vadász endre emlékkiállítás debrecenben

vid/p kz -cz

1976. december 21.

kedden vadász endre emlékkiállítást nyitottak meg a debreceni déri muzeumban. a kiállításon a művész muzeumokban őrzött és magánszemélyektől kölcsön kért festményeit és grafikáit láthatják a nézők.

vadász endre a harmincas években nyolc esztendőig lakott debrecenben, s a város művészeti életének jelentős alakja volt. tagja volt az ady társaságnak, művész-munkatársa a debrecenben kiadott magyar ex libris című folyóiratnak. /mti/

-. -

bb. 34. jubileum gyöngyösön - 25 éves a máv kitérőgyártó üzem

vid/p kz -cz

1976. december 21.

indulásának negyedszázados évfordulóját ünnepelte kedden gyöngyösön a máv kitérőgyártó üzem. az ünnepségen, amelyen ott voltak a vállalat alapítói és régi dolgozói közül is számosan, urbán lajos miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója méltatta a gyár történetét, fejlődését, a magyar vasut korszerűsítésében elért kimagasló érdemeit, majd kitüntetésekkel adta át az üzem fejlesztésében és a termelésben élenjáró dolgozóknak.

az ünnepségen emlékeztettek arra, hogy ez az üzem volt az első eredménye a mátra déli oldalán rohamos léptekkel és széleskörben kibontakozott szocialista iparosításnak. az üzem negyedszázadon át megtartotta eredeti profilját, váltókat és kitérőket gyártott a vasut korszerűsítése számára. a gyártmányait a termelési módszereit és a technológiát egyaránt magas színvonalra fejlesztette s ezzel egyidejűleg a termékválasztékot is bővítette.

a jubileum alkalmával az mszmp gyöngyös városi bizottsága és a városi tanács márványtáblát helyezett el az üzem homlokzatán elismeréseként a kitérőgyáriak negyedszázados példás helytállásának. ezen a helyen már egy tábla emlékeztet, amelyet 1951-ben helyeztek el gyöngyös első új szocialista üzemének avatása alkalmával.

az évforduló alkalmából rendezett kiállítás szemlélteti a kitérőgyár negyedszázados eredményeit, a magyar vasut fejlesztésében betöltött szerepét és az üzem termelésének távlatait. /mti/

12.50/p

-. -
-23-

13^{no} M

bb 31. huszonöt éves az ujjáépített vigszínház

t me/fe/ny pr -cz

1976. december 21.

negyedszázaddal ezelőtt, 1951. decemberében született ujjá a budapesti vigszínház. a romokból felépült, nagymultu, hagyományokban gazdag színház 25. jubileumát kedden társulati ülésen ünnepelték a színház dolgozói. várkonyi zoltán igazgató megnyitó szavai után dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője, vass imre a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára és fehér istvänné a xiii. kerületi pártbizottság titkára köszöntötte a társulatot. hangsúlyozták: a színház a szocialista kultúra egyik erőssége, estéről estére marandandó élményt nyújt, tehetséges kollektívája alkotóan folytatja a színház hagyományait, hozzájárul a magyar színházművészet megújításához. az idős színésznevezdek nevében bilicsi tivadar kiváló művész, a fiatal színészek nevében hegedüs géza mondott köszöntőt.

az ünnepségen első ízben adták át a színház 23 dolgozójának a törzsgárda tagokat megillető lapot és jutalmat. dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes kitüntetést nyújtott át a színház több dolgozójának. első ízben osztották ki az ajtay andor alapítvány díjait: somogyvári rudolfnak / postumus/ illetőleg sulyok máriának kimagasló művészi teljesítményeikért./mti/

--

bb 33. szépen fejlődnek a mezőturi hármásikrek

vid/ny kz -cz

1976. december 21.

december 3-án hármásikreknek adott életet a mezőturi kórház szülészeti osztályán vass mártonné, a városi tanács költészet- és egészségügyi üzemének dolgozója. az újszülötteket a két kilógrammos valériát, az egy kiló nyolcvan dekás ágness és az egy kiló harminc dekával született zoltánt kis súlyukra való tekintettel a megyei tanács hetényi géza kórházának gyermekosztályára szállították, ahol inkubátorban helyezték el őket. a gondos orvosi felügyelet eredményeként a kicsinyek szépen fejlődnek: a két leányt már haza is vitték a kórházból, csupán a ,, legkisebb,, -zoltán- szorul még egy-két hónapos speciális kórházi gondozásra. sulya azonban biztatón gyarapszik, születése óta csaknem husz dekával ,, nehezedett,,./mti/

--
-22-

12.45/ny

13^{no} M

bb.32. vadász endre emlékkiállítás debreczenben

vid/p kz -cz

1976. december 21.

kedden vadász endre emlékkiállítást nyitottak meg a debreceni déri muzeumban. a kiállításon a művész muzeumokban őrzött és magánszemélyektől kölcsön kért festményeit és grafikáit láthatják a nézők.

vadász endre a harmincas években nyolc esztendőig lakott debreczenben, s a város művészeti életének jelentős alakja volt. tagja volt az ady társaságnak, művész-munkatársa a debreczenben kiadott magyar ex libris című folyóiratnak./mti/

--

bb. 34. jubileum gyöngyösön - 25 éves a máv kitérőgyártó üzem

vid/p kz -cz

1976. december 21.

indulásának negyedszázados évfordulóját ünnepelte kedden gyöngyösön a máv kitérőgyártó üzem. az ünnepségen, amelyen ott voltak a vállalat alapítói és régi dolgozói közül is számosan, urbán lajos miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója méltatta a gyár történetét, fejlődését, a magyar vasút korszerűsítésében elért kimagasló érdemeit, majd kitüntetésekkel adta át az üzem fejlesztésében és a termelésben élenjáró dolgozóknak.

az ünnepségen emlékeztettek arra, hogy ez az üzem volt az első eredménye a mátra déli oldalán rohamos léptekkel és széleskörben kibontakozott szocialista iparosításnak. az üzem negyedszázadon át megtartotta eredeti profilját, váltókat és kitérőket gyártott a vasút korszerűsítése számára. a gyártmányait a termelési módszereit és a technológiát egyaránt magas színvonalra fejlesztette s ezzel egyidejűleg a termékpalettát is bővítette.

a jubileum alkalmával az mszmp gyöngyös városi bizottsága és a városi tanács márványtáblát helyezett el az üzem homlokzatán elismeréseként a kitérőgyáriak negyedszázados példás helytállásának. ezen a helyen már egy tábla emlékeztet, amelyet 1951-ben helyeztek el gyöngyös első új szocialista üzemének avatása alkalmával.

az évforduló alkalmából rendezett kiállítás szemlélteti a kitérőgyár negyedszázados eredményeit, a magyar vasút fejlesztésében betöltött szerepét és az üzem termelésének távlatait.

/mti/
12.50/p

--
-23-

13^{no} M

bb.35. megemlékezés tömörkény istvánról

vid/p ká

1976. december 21.

Kedden szegeden a város kiváló írójára, tömörkény istvánra emlékeztek. az alkotó születésének százötödik évfordulója alkalmából megkoszorúzták tömörkény istvánnak a tiszta partján levő szobrát, az író egykori szülőházánál az emléktáblát, a belvárosi temetőben lévő sírját, valamint a róla elnevezett gimnázium előtti tömörkény szobrot. az emlékezés virágait a helyi tanács, a népfrentbizottság, az írócsoport és a tömörkény gimnázium képviselői helyezték el. /mti/

--

bb.36. a megye művészeti életéről tárgyalt a heves megyei tanács vb

vid/p kz- cz

1976. december 21.

A heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden egerben tartott ülésén a művészeti élet helyzetéről, továbbfejlesztésének feladatairól tanácskozott. emlékeztettek arra, hogy heves megye és annak székhelye eger, gazdag, haladó művészeti hagyományokat vallhat magáénak, s ma is jók a városban és a megyében az alkotó munka feltételei. a már hagyományosnak számító rendezvények közül országos neve van az egeri akvarell biennálénak és a hatvani országos tájfestészeti biennálénak. ma már évente csaknem 200 képzőművészeti kiállítás nyílik a megyében, a látogatóinak a száma pedig meghaladja a 80 ezret. fontos szerepet töltenek be a művészeti életben a heves megyei építőművészek is.

A művészeti élet kiemelkedő színterét egerben a várszínház, amelynek még csak mindössze két éves múltja van, de a vonzását és rangját tekintve már ugyancsak az országos élvonalban emlegetik. az idei nyáron tízezeren szereztek marandó élményt a nézőtéren. a gárdonyi géza társaság heves megye irodalomszervező bázisává fejlődött, de munkássága nyomán megélnékült heves megyében az irodalomtörténeti, a néprajzi és a képzőművészeti kutatás is. heves megye népművészetének alkotó egyéniségeit a hevesi háziipari szövetkezet fogja össze.

↑ az alkotó munka ösztönzésére heves megye tanácsa 1972-ben művészeti díjat alapított, amellyel a különböző művészeti ágakban elért kimagasló eredményeket díjazták évenként.

A testületi ülésen örömmel nyugtázták, hogy 1970 óta bővültek az alkotóművészek támogatási formái, gyarapodtak az élménytadó művészeti programok, nevelési alkalmak, amelyek közül különösen kiemelkedik eger hagyományos rendezvénye, a szocialista hazafisággal foglalkozó országos tanácskozás.

/folyt köv ./
13.05/p

-24-

↑ az egeri gárdonyi géza színház tíz bemutatóját mintegy 180 előadásban több mint 70 ezer néző tekintette meg az elmúlt évadban.

1350 MK

bb.36. /a megye....folyt/p

A végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a hagyományokra és az eddigi kedvező eredményekre alapozva tovább kell fejleszteni a közművelődési intézmények művészeti munkáját, tervezésének hatékonyságát. a tervek szerint erősítik heves megyében a szocialista országok kulturális központjaival való intenzívebb együttműködést. társadalmi összefogással gazdagítani kívánják a „bolgár zene”, „szovjet kultúra”, „csuvas kulturális napok”, „palócnapok”, „agria művészeti rendezvények”, programját. /mti/

--

bb 43. koktél a vietnami néphadsereg évfordulóján

t ró/tr zs bzs -mz

1976. december 21.

A vietnami néphadsereg megalakulásának évfordulója alkalmából nguyen duy sanh ezredes, a vietnami szocialista köztársaság katonai és légügyi attaséja kedden koktélt adott a nagykövetségen. a koktélon megjelent csémi károly altábornagy, honvédelmi államtitkár, dr. házi vencel külügyminiszter-helyettes, valamint a magyar néphadsereg és a társ- fegyveres testületek, továbbá az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoki karának több tagja. részt vett a koktélon nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint a hazánkban akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője, illetve katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

bb.37. új nagyberuházások 1977-ben

ö sb-jf/pl/fe/p ie -cz

1976. december 21.

A jövő évi népgazdasági terv - mint ismeretes - az állami nagyberuházásokra előirányzott erőforrások nagyobb részét a már épülő fontos létesítményekre fordítja, s ezért 1977-ben is csak néhány új nagyberuházás kivitelezésének megkezdését írja elő. ennek megfelelően négy új nagyberuházás építését indítják, de megfelelő előkészítés esetén sor kerülhet további öt nagyberuházásra is.

/folyt köv ./
13.10/p

-25-

1355 MK

bb.3'. /uj nagyberuházások....1.folyt/p

uj bauxitbánya

az alumíniumipar központi fejlesztési programjának, a szocialista országokkal kialakított gyümölcsöző nemzetközi munkamegosztásnak és az együttműködési megállapodásoknak megfelelően bővítik a hazai bauxittermelést. ezt segíti a bitó ii. bauxitbánya nagyberuházás, amely teljes kiépítésében majd évente 400 ezer tonna bauxitot szállít a timföldgyáraknak. mintegy 800 millió forintot irányzott elő a terv az új bánya létrehozására, s ebből csaknem 100 millió forint értékű munkát kell elvégezni 1977-ben. elsősorban a területet készítik elő tereprendezéssel, s az építők felvonulását az energia-, a víz- és egyéb szolgáltatási hálózat létesítményeinek kiépítésével, s így az év végén sor kerülhet a bánya bauxitkincsét feltáró akna mélyítésének megkezdésére. a tervek szerint az új bauxitbánya megnyitása 1982-ben fejeződik be.

márkus-hegyi szénbánya

a márkus-hegyi szénbánya nagyberuházásának megvalósításával évente egymillió 680 ezer tonna barnaszénhez jut az ország. az előirányzott több mint hárommilliárd forint beruházási költségből 1977-ben mintegy 250 millió forintot használnak fel a munkaterület előkészítésére, az energiavezetékek kiépítésére és két akna feltárásának megkezdésére. a magyar szénbányászati tröszt oroszlanyi szénbányák vállalatának dolgozói építik ki az új bánya több mint 1600 méter hosszú lejtaknáját, a bányászati aknamélyítő vállalat brigádjai pedig a mintegy 320 méter mélyre tervezett függőleges aknát. ebből a két aknából indítják majd azokat a vágatokat, amelyekkel a bánya barnaszénkincsét tárják fel. a tervek szerint 1984-re fejeződik be a nagyberuházás, de a bánya üzem már korábban megkezdte a széntermelést, amelynek alapvető célja, hogy még három új bányával, a nagyegyházi, a mányi és a lencsehegy ii. bányákkal együtt az építendő dunántúli gyűjtőerőművet lássa el fűtőanyaggal.

az év közepén aláírt magyar-szovjet államközi egyezmény szerint a szovjetunió korszerű berendezések gyors szállításával segíti az új bányáknak feltárását, gépesítését, hogy az erőmű első gépegységeinek üzembehelyezéséig a széntermelés is megkezdődjön. szovjet szakemberek vesznek részt az új bányák tervezésében és 40 ezer méter kutatófurás elvégzésében is. ezen kívül a szovjetunió szállít majd három 500 megawattos komplett gépegységet az erőműhöz. népgazdaságunknak fontos érdeke fűződik az energiaellátás fejlesztéséhez. ezért az 1977. évi népgazdasági terv lehetőséget nyújt arra, hogy megfelelő előkészítés esetén megkezdődjön még a nagyegyházi bányászati üzem és az 1930 megawattos teljesítményűre tervezett dunántúli gyűjtőerőmű kivitelezése is.

/folyt köv ./
13.25/p

-26-

14⁰⁰
MK

bb.37./ uj nagyberuházások....2.folyt/p

v.a gondos előkészítéstől függően 1977-ben sor kerülhet a szovjet-magyar földgázvezeték iii. üteme szerint szükséges bereg-daróci és leninvárosi kompresszor állomás kivitelezésére, ami lehetővé teszi a vezeték szállítási kapacitásának növelését. ugyancsak megfelelő előkészítés esetén a jövő évben sor kerülhet a ferihegyi repülőtérfejlesztés és a budapesti sportcsarnok kivitelezésének megkezdésére.

a szikra nyomda ofszet
rotációs üzeme

az árpád-híd pesti hidfőjénél, a duna-parton, a nyomdaipar egyedi nagyberuházásaként létrehozzák a szikra laonyomdának a népszabadság és a népszava korszerű előállítását szolgáló ofszet rotációs üzemét. a tereprendezéssel és a próbaelőkészítési munkálatokkal már meg is kezdődött a beruházás.

a várható költségek 2,2 milliárd forintot tesznek ki, s így ez a hazai nyomdaipar eddigi legnagyobb vállalkozását jelenti. a beruházás alapgépeit az ndk szállítja. az új üzem szakembergárdájának kiképzése is megkezdődött már az ndk-ban.

az új ofszet rotációs üzemben az eddiginél lényegesen jobb minőségben színezett, a jelenleginél valamivel nagyobb - 13 - as berlini-formátumban tudják majd előállítani 750-800 ezres példányszámban a népszabadságot és 300-350 ezer példányban a népszavát. a termelés biztonságát megfelelő kapacitás-tartalék szolgálja. számolnak azzal is, hogy a termelés teljes felfutása, körülbelül 1984 után további kapacitás kihasználásra nyílik lehetőség, amit többlet könyv, folyóirat és vegyes nyomtatvány előállítására hasznosítanak.

a könnyűipari minisztériumban elmondották, hogy a közreműködők sokoldalúan összehangolt munkájára és gyors ütemű kivitelezésre van szükség ahhoz, hogy 1978. április 30-ra szerezésre kész álljanak.

Állapotba kerülhessen az új létesítmény, s az előírt határidőnek megfelelően 1979. december 31-re megtörténhessen a teljes üzembehelyezés.

/folyt köv ./
13.25/p

-27-

14⁰⁰
MK

bb.37./uj nagyberuházások....3.folyt/p

huskombinát szekszárdon

szekszárdon huskombinátot építenek. az 1979 végére elkészülő létesítményre a mezőgazdasági nagyüzemek és a háztáji termelők fokozódó állatkinálata miatt van szükség; a több mint 1.7 milliárd forintba kerülő kombinátban dolgozzák majd fel a tolna megyei gazdaságokban hizlalt sertéseket, szarvasmarhákat, de a környező megyék szomszédos gazdaságaiból is fogadnak majd szállítmányokat. ezzel a nagyüzemmel kiegészül a husipar vidéki hálózata és megszűnik az ipar utolsó „fehér foltja”, tudniillik egyedül tolna megye nem rendelkezett eddig vágóhidgal és feldolgozóval. a kombinátban évente 550 ezer sertést és 45 ezer szarvasmarhát vágnak majd le, ezenkívül közel 10 ezer tonna dobozsonkát és huskonzervet állítanak elő.

a kombinátban korszerű husliszt-üzemet is főszerelnek, ahol a hulladékokat hasznosítják, ez lesz a második ilyen létesítmény az országban. a nagyüzemben 1978-ban kezdődik a gépek főszerelése, a modern vágóvonalon óránként 200 sertést vághatnak le. a szekszárdi üzem tovább javítja a környező megyék hus- és huskésztimény-ellátását, dobozsonkát és konzervet exportra is gyártanak majd. /mti/ -.-

bb 38. jövőre több lakást építenek, bővítik szolgáltatásaikat az ipari szövetkezetek - az országos tanács ülése

t ol/s/ny ie -cz 1976. december 21.

az 1976-os esztendő munkáját értékelte kedden az ipari szövetkezetek országos tanácsa. megállapította, hogy a szövetkezetek termelése az idén kiegyensúlyozottan, jó ütemben növekedett miközben javult termékeik minősége és választéka is. a külkereskedelmi forgalom az elmúlt évihez viszonyítva 5 százalékkal, ezen belül a tőkésországokba irányuló export 16 százalékkal nőtt. az építőipari szövetkezetek az idén 6.800-7.000 lakást adtak át. bővült a lakosságnak nyújtott javító-szolgáltató tevékenység is. kedvező körülmény, hogy a szövetkezetek termelésének növekedése teljes egészében a termelékenység emelkedése révén valósult meg. az ipari szövetkezetek tiszta vagyona 1976 végén 18.7 milliárd forint, csaknem 15 százalékkal több az előző évinél. a szövetkezetek vagyonának 98 százaléka oszthatatlan szövetkezeti tulajdon.

meghatározta az országos tanács az 1977. év feladatait is. eszerint a szövetkezeteknek az iparban 7-8, az építőiparban 5-6 százalékos termelésemelkedést kell elérniük. átlagosnál nagyobb fejlődéssel számolnak a gépipari, a vegyipari, valamint a könnyűipari ágazatban dolgozó szövetkezetekben. a termelés emelkedése mellett tovább növelik a szövetkezetek állóeszköz-állományát: jövőre a jelenleginél nagyobb lesz a korszerű berendezésekkel felszerelt termelőműhelyek, szolgáltatóüzletek száma.

/folyt köv/
13.30/ny

-28-

1445
MK

bb 38. / jövőrefolyt/ny

az építőipar fejlesztése eredményeként jövőre várhatóan 7.000-7.200 lakást építenek fel a szövetkezetek, s emellett mintegy 200 millió forint értékű lakáskarbantartást végeznek. a lakosságnak nyújtandó javító-és szolgáltató tevékenységet 6-7, s ezenbélül a kiemelt szolgáltatások mértékét 13-14 százalékkal növelik. a szolgáltatások közül a lakáskarbantartás 18-20, a gépkocsi-javítás 13-14, az elektromos háztartási készülékek javítása 6-7 százalékkal nő.

az ipari szövetkezetekben a termelés szerkezetének javítása, a műszaki színvonal fejlesztése, valamint a termelés hatékonyságának fokozása útján a belkereskedelmi értékesítés 5-6 százalékkal, az export pedig 10-11 százalékkal nő 1977-ben. az állami vállalatokkal való együttműködés szélesítése érdekében a kooperációs tevékenységet várhatóan csak 20 százalékkal bővítik.

jövőre mintegy 2 milliárd forintot fordítanak fejlesztésre az ipari elsősorban a folyamatban lévő beruházások befejezésére fordítják. új fejlesztésbe csak akkor kezdenek, ha az a lakossági szolgáltatást növeli, vagy ha a beruházás eredményeként bővíthetik az exportot, főként a tőkésországokba irányuló kivitelt.

az országos tanács ülésén megállapították, hogy az idén az ipari szövetkezetek 6 milliárd forint nyereséget értek el, s a jövő évi tervek hiánytalan végrehajtása esetén ez az összeg több mint 6.5 milliárd forint lesz. /mti/

szövetkezetek. a rendelkezésre álló összeget

bb 39. jugoszláviába utazott a szegedi operatársulat

vid/ká/ny -cz

1976. december 21.

kedden jugoszláviai vendégszereplésre utazott a szegedi nemzeti színház operatársulata. a vajdasági színészek idei szegedi bemutatkozását viszonzva szabadkán és újvidéken moztaró házassága című operáját adják elő, horváth zoltán rendezésében, pál tamás vezényletével. /mti/

13.35/ny

-29-

1450
MK

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 21-én
13.00 óráig

se/a/-cz

1976. december 21.

1. pályakezdő pedagógusok
 2. mentesítő vonatok
 3. beszéd-verseny
 4. halvásár
 5. vegyszerkeverő berendezés
 6. légi növényvédelem
 7. kócsagok
 8. áttelepítik a füredi sporthajóüzemet
 9. munkaverseny/ 1.sz. javítás/
 10. rakodólap
 11. a baranyai nevelési állásfoglalása
 12. baromfitelep
 13. köd
 14. tsz-zárszámadayom
 15. szöveti igazgatótanácsának ülése
 16. szöveg elnökségi ülése
 17. az operaház közleménye
 18. szárnyasvad tenyésztés
 19. fenyőfaünnepség szombathelyen
 20. cukorgyártás
 21. új postahivatal karancsságon
 22. a bkv közleménye
 23. sertéshizlalda
 24. balesetek
 25. a komárom megyei rendőrfőkapitányság felhívása
 26. szolnoki cukorgyár
 27. a szolnoki tanács vb ülése
 28. közlekedési vétség
 29. időjárásjelentés
 30. hírjegyzék
- a 2.sz. javítást az 1.sz. gyorsírásra adtuk!
/mti/

--

bb.40. úttörők karácsonya szegeden

vid/ká/a/-cz

1976. december 21.

szegeden a sportcsarnokban kedden fenyőfa ünnepséget rendeztek. a tanulásban és az úttörő munkában kitűnt mintegy háromezer pajtás vett részt az eseményen. a gyerekeknek a ki mit tud? csongrád megyei bemutatóin legjobban szerepelt ifjúsági művészeti együttesek és szólísták adtak műsort. a fenyőfa ünnepség valamennyi résztvevőjét megajándékozták.
/mti/

--

13.20/a

- 30 -

1455
MK

bb 41. a budapesti amatőr filmszemle eredményei

/s gi zs -cz

1976. december 21.

véget ért a nagy érdeklődéssel kísért viii. budapesti amatőr filmszemle, amelyen 76 film versenyzett. az első díjat a téglagyáriak című filmért a filmlabor amatőr filmes klubja kapta. a két második díjat az anno című filmért balogh gábor, illetve a tűz című filmért nagy ferenc, kiss ferenc és balogh gábor kapta. a harmadik díjat vass jános györgy kapta a zöldfolyó című filmért, s ez az alkotás nyerte el a közönség díját is. ugyancsak harmadik díjas lett a játszd nekem című film készítői: krasznói andrás és szél gyula/, valamint a gyászzene és nóta egy faszorért és a ki nyer ma című film készítője, káldi lászló.

tematikus külön díjat kapott schneider józsef radóczy mária című filmjéért. a forte gyár külön díját hallgassunk frank zappát című filmért csermák gábor, novák imre és strikker sándor kapták. a reanál finomvegyszergyár külön díját szirtes andrás a madarak című filmjével nyerte el. az ofotért külön díját gyöngy kálmán séma és a diribdarab című filmjéért kapta. /mti/

--

bb 42. a rajz jános-alapítványt

/fe gi zs -cz

1976. december 21.

kedden első ízben adták át a budapesti nemzeti színházban. a díjat - a színház művészeinek titkos szavazása alapján - vörös eszter és szokolay ottó színművésznek ítelték oda. /mti/

--

13.30/gi

- 31 -

1500
MK

bb 44. a szovjet űrkutatás - kiállítás dunaujvárosban

vid.-kz gi -cz

1976. december 21.

a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza, valamint a dunai vasmű mszbt tagcsoportjának rendezésében kedden a szovjet űrkutatás eredményeit bemutató dokumentum-kiállítás nyílt a dunaujvárosi munkás művelődési központ aulájában. az érdekes kiállításon a szovjet űrrepülések emlékezetes eseményeit, a szovjet és vosztok űrhajók, az űrszondák és mesterséges holdak útját elevenítik fel a képek. a dokumentum-kiállítást két hétig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

.-.

bb 45. ut- és hidavatás szegeden

vid.-kz gi -cz

1976. december 21.

szegeden, kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszter-helyettes kedden felavatta az e 5-ös főközlekedési ut újjaépített csongrád megyei átkelési szakaszát és a hozzá tartozó szeged-rókusí új felüljárót. a miniszterhelyettes elmondotta, hogy a nagyszabású ut- és hidrekonstrukció mintegy ötszáz millió forintba került, s jóval a határidő előtt elkészült. az e 5-ös utnak így most már egész magyarországi szakaszán egységes, jóminőségű burkolata van.

a rekonstrukció nyomán szeged mintegy szélesebbre tárta „főbejáratát”, a budapest felől érkező közúti forgalom előtt. az ut városba torkolló szakaszát és a hozzá csatlakozó felüljárót ugyanis négy nyomsávra bővítették. ezt a rókusí pályaudvar fölött átívelő hidat az év elején bontották le, s a helyén máris készen áll mintegy százhetven méteres hosszúságban az új. ennek a folytatásaként ugyancsak felújították, s korszerűsítették a kossuth lajos sugárutat. a két villamos sínpárt az uttest közepére helyezték, a közúti forgalomnak pedig a két oldalon együtt hat forgalmi sáv jutott. egyidőben felújították az utburkolat alatti közműhálózatot, tehát a víz-, gáz-, csatorna- és postai vezetékeket.

a több mint négy kilométeres, újjaépített utszakaszt éjszaka is nappali fényt áraszó, ostoronyeles lámpasor szegélyezi, s közben négy helyen, ujonnan felszerelt forgalmi lámpák irányítják a közlekedést. a budapest felől érkező gépkocsiknak ezentúl nem kell nagy kerülőt tenniök, hogy elérjék a városközpontot, s megszűnnek az ebből származott forgalmi dugók. az újjaépített utvonallal előreláthatólag az ezredfordulóig korszerű, gyors átkelési lehetőséget teremt a nemzetközi forgalomnak is. /mti/

.-.
- 32 -

13.35/gi

15⁰⁰ M

bb.46. megkezdődött az iskolákban a téli szünet

1 dg/tr/p zs -cz

1976. december 21.

az ország 4.214 általános és 529 középiskolájában december 21-én, kedden az utolsó csengetéssel befejeződött az 1976-77-es tanév első félideje. egy millió 72 ezer általános iskolásnak a tavalyinál 21.000-rel több diáknak - és 202.000 középiskolásnak - a tavalyinál ötezerrel kevesebbnek - kezdődött meg a téli vakáció, amely január első vasárnapjáig tart. a szünet utáni első tanítási nap tehát január 3, hétfő lesz. nem néptelenednek azonban el az iskolák. az általános iskolákban a téli szünetben is működnek a napközik, amelyek a tanév folyamán 347.000 - a tavalyinál 27.000-rel több - gyermek napközi foglalkoztatásáról gondoskodnak. a vakáció számukra is elősorban pihenést jelent; a napközik játékokban, szórakozásban, sportolásban gazdag programmal várják a gyerekeket.

szintén változatos programról gondoskodnak az uttörő-csapatok, illetőleg a középiskolákban a kiszervezetek. sok helyütt hagyományosan fenyőfát állítanak, és vidám klubnapon bucsuztatják az évet. számos iskolában már ugyancsak szünidei hagyomány a vidám kirándulás, a filmvetítés, a muzeum- és színházlátogatás, a vetélkedő. az előző évek tapasztalatai nyomán a szokott hétköznapok sokszoros forgalmára számítanak az uttörő és művelődési házak, könyvtárak.

a szünidőben a pedagógusok a pihenés mellett felkészülnek a félévi osztályozó értekezletre, és az eredményhirdetésre. a félévi bizonyítványt a szünet utáni első tanítási napon kapják kézhez a diákok. nincs változás abban sem, hogy a félévi munka eredményét az idei tanévben is az ellenőrző könyvbe jegyzik be a pedagógusok. nem kapnak osztályzatot az első osztályosok - 156.600-an vannak - és az ötödikesek. munkájukat azonban értékelik, és a januári szülői értekezleteken megbeszélik a szülőkkel. nem osztályozzák félévkor az egyes osztályokban az ugynevezett ujonnan belépő tantárgyakat, amelyekkel tehát most ismerkedtek meg a gyerekek.

/folyt köv ./
14.10/p

-33-

15⁰⁰ M

bb.46. /megkezdődött az....qfolytö/p

több szünidei program kapcsolódik a tanulók pályaválasztásához. a nyolcadikosok továbbtanulásának előkészítésére az új esztendő első heteiben pályaválasztási tanácsadást tartanak az iskolákban. a statisztikák tanúsága szerint az idei tanévben 114.600 nyolcadikos diák fejezi be általános iskolai tanulmányait, az érettségizők száma pedig meghaladja a 48.000 -et.
/mti/

--

bb.47. tiszteletbeli doktorokat avattak a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid/p kz- cz

1976. december 21.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kedden tartott nyilvános egyetemi tanácsülésen tiszteletbeli doktorokat avattak. az ünnepségen megjelent többek között dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. garamvölgyi károly oktatásügyi miniszterhelyettes, drótos lászló, a miskolci városi pártbizottság első titkára, valamint az egyetemen kapcsolban álló üzemek, intézmények vezetői is.

az egyetem tiszteletbeli doktora lett dr. tárczy-hornoch antal kossuth- és állami díjas akadémikus, a geodéziai és bányaméréstani tanszék volt vezetője, a mta geodéziai és geofizikai kutatóintézetének nyugalmazott igazgatója a francia, bolgár és absztrak tudományos akadémia tagja, a freibergi, a leobeni, a bécsi és a grázi egyetem diszdzektora. az ő javaslatára kezdtek meg 1949-ben önálló szakként a földmérő-, 1951-ben pedig a geofizikusmérnök képzést.

tiszteletbeli doktorrá avatták továbbá dr. vendel miklós kossuth díjas akadémikust, a földtan-teleptani tanszék volt professzorát, kimagasló tudományos eredményeiért és a bányászati felsőoktatásban szerzett érdemei elismeréséül, valamint dr. verő józsef akadémikust, a metallográfia tanszék volt vezetőjét, a vasipari kutatóintézet nyugalmazott igazgatóját.

ezuttal nyilvánították a miskolci egyetem tiszteletbeli doktorává mihaíl fjodorovics szemko professzort, a műszaki tudományok doktorát, a harkovi műszaki főiskola rektorát, a szocialista munka hőse és a lenin érdemred kitüntetettjét. a forgácsolás elmélete terén kifejtett, nemzetközileg is kiemelkedő munkásságáért.

/folyt köv ./
14.25/p

AS^{or} MK

-34-

bb.47./tiszteletbeli....folyt/p

szemko professzor kiemelkedő szerepet játszott a harkovi műszaki főiskola és a miskolci nehézipari műszaki egyetem között 1964-ben létrejött együttműködés elmélyítésében, a szocialista tartalmu kapcsolatok fejlesztésében.

a négy tiszteletbeli doktornak dr. simon sándor, a miskolci egyetem rektora adta át piros bársony tokba zárt oklevelet, majd a három kar dékánjával együtt a hagyományos kézfogással „doktorem honoris causa”, fogadta őket./mti/

--

bb 48. tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t don/gk/ny zs -cz

1976. december 21.

dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatala elnöke vezetésével kedden a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácselnökök. a tanácskozáson részt vett dr. csendes lajos, az mszmp kb osztályvezető-helyettese.

elsőként pozsgay imre kulturális miniszter adott tájékoztatást a közművelődés időszerű feladatairól. kiemelte, hogy a törvény és a végrehajtásáról szóló rendelkezés - mint ismeretes - állami feladatként szabja meg a közművelődési tevékenység irányítását és a feltételek megteremtését. ez részben a kulturális tárca, részben a tanácsok művelődéspolitikai és szakmai irányító-koordináló munkájának fejlesztését követeli meg.

a törvényből és a minisztertanácsi határozatból adódóan nő a tanácsok feladata és felelőssége a kulturális intézményrendszer kialakításában, fejlesztésében az irányítás egységesebbé tételében; meghatározóan fontos e testületek - köztük is a közművelődési bizottságok - tevékenysége, döntéshozó munkája. a miniszter felhívta a figyelmet az ellenőrzések hatékonyabbá tételére, s arra, hogy a szakigazgatási szervek ügyeljenek arra: a kulturális intézmények terveiben saját tennivalóikon túlmenően kapjanak helyet a másokkal közösen megoldandó feladatok is.

művelődéspolitikánk központi kérdése az állampolgárok kulturális ellátásának javítása és kiterjesztése. ehhez a munka tartalmi fejlesztése és az eszközrendszer távlati tervezése szükséges - mondta pozsgay imre, s hozzáfűzte: a kulturális minisztérium - az országos tervehivatallal együtt - a közeljövőben hozzáfog a közművelődés távlati fejlesztési tervének munkálataihoz.

/folyt köv/
14.15/ny

AS^{or} MK

-35-

bb 48. / tanácselnöki1.folyt/ny

szólt arról is, hogy kiemelt feladat a munkásság, a szövetkezeti parasztság és az ifjúság művelődésének fejlesztése. ennek szellemében kell foglalkozni egyebek között az intézmények telepítésével és fejlesztésével, általában a művelődés feltételeinek javításával. fontos feladat a szellemi erők és az eszközök összehangolt, céltudatos hasznosítása.

nagy gondot kell fordítani az ingázók, a munkásszállásokon lakók, valamint a tanyákon és kis településeken élők művelődési helyzetének javítására, a cigánylakosság művelődési feltételeinek jobbátételére, az ezzel kapcsolatos sajátos, kulturális feladatok megoldására. a tanácsoknak jobban kell élniük művészetpolitikai lehetőségeikkel, s arra kell törekedniük, hogy művészeti intézményeik a közművelődést szolgáló alkotóműhelyekké váljanak.

ezután polinszky károly oktatási miniszter számolt be az oktatáspolitikai időszerű kérdéseiről, a pedagógushíánnyal kapcsolatos gondokról és tervekről. mint mondta a iv. ötéves terv időszakában nőtt a pedagógusok és az óvónők száma, ennek ellenére kevés a képesítéssel rendelkező pedagógus. jelenleg az óvónőknek 22.5 százaléka, az általános iskolai nevelőknek pedig 6.9 százaléka képesítés nélküli. az általános iskolákban 1867, a középiskolákban pedig 700 pedagógus helye betöltetlen. különösen szabolcs, békés, pest, vas és nógrád megyében kevés a nevelő.

a gondokon többféle megoldással próbálnak enyhíteni. a gimnáziumokban - a középfoku óvónőképzéshez hasonlóan - 1977-től bevezetik a pedagógia fakultatív oktatását. az itt tanulók pedagógiai ismereteik alkalmassá teszik őket arra, hogy tanulmányaikat pedagógusképző intézményekben folytassák, vagy átmenetileg, a felvételig, képesített pedagógus mellett dolgozzanak. mint a miniszter mondta, az v. ötéves terv időszakában bővítik a pedagógus-, elsősorban pedig a tanítóképző intézmények hálózatát. a minisztérium vizsgálja annak lehetőségét, hogy mely megyékben, városokban lehetne kihelyezett tanítóképző tagozatokat létesíteni. a miniszter ehhez a tanácsok segítségét, javaslatait kérte, mert a megyék helyzetét, lehetőségeit- az anyagi és személyi feltételekkel együtt- e testületek ismerik a legjobban.

ezt követően dr. ladányi józsef, a borsod-abauj-zemplén megyei tanács elnöke számolt be a helyi tanácsok és kiszervezetek együttműködésének tapasztalatairól, majd vallus pál, az országos anyag és árhivatal elnökhelyettese adott tájékoztatót az árellelőrzés helyzetéről és feladatairól./

folyt köv/.

14.35/ny

-36-

15¹⁰ MK

bb.48. / tanácselnöki.....2.folyt./-a

hangsúlyozta, hogy javult a tanácsok szakigazgatási szerveinek árellelőrző tevékenysége, de az árhatóságok vezetőinek további intézkedéseket kell tenniük az ellenőrzések hatékonyságának fokozására. az elnökhelyettes kiemelte: 1977-ben a helyi árhatóságoknak is fontos feladata annak biztosítása, hogy a fogyasztói árszínvonal a tervezett keretek között maradjon. ennek érdekében fokozniuk kell az árak szigorú ellenőrzését, s meg kell akadályozniuk az indokolatlan áremeléseket./mti/

-. -

bb.49. szilveszteri bucsu: megszűnik a vasuti közlekedés kaposvár-szigetvár és nagyatád-barcs között

vid/a/-cz

1976. december 21.

tíz nap múlva, szilveszter éjszakáján, utoljára közlekedik vonat - dél-dunántul két elavult vasutvonalán, kaposvár-szigetvár és nagyatád-barcs között.

somogy megye székhelyét szigetvárral összekötő 53,5 kilométer hosszú pályán 1900-ban indult meg a forgalom. a másik 39 km hoszu vonalon egy évtizeddel még korábban, amikor szerepét meghatározta a barcs-eszék közötti drávai hajózás. barcsot, mint kikötőhelyet szolgálta a vasut. évtizedek folyamán mindkét vonal jelentősége csökkent, a pályák elavultak, kicsinyre zsugorodott a vicinálison utazók, szállítók száma. a felújítási munkák viszont kétszáz millió forintnál is többbe kerülnének. ezért célszerűbbnek látszott, ha közutra terelik a megcsappant forgalmat, ami évente 20 millió forint megtakarítást eredményez a népgazdaságnak. a változás nagyjából érinti somogy megyét. itt a kaposvári 13-as volán készült fel a közúti személy és áruforgalom lebonyolítására, baranyában pedig a pécsi volán.

a feleslegessé váló több tucat állomás, megálló, raktár-épületet a helyben lakó vasutasok, illetve a környékbeli mezőgazdasági üzemek vásárolják meg. azok a vasutas dolgozók, akik ezen a két vonalon teljesítettek szolgálatot, már megkapták új beosztásukat./mti/

-. -

14.35/a

- 37 -

15¹⁰ MK

bb.50. háromszáz új bányászlakás komárom megyében
- az otp és a megye vezetőinek tanácskozása

vid/p -cz

1976. december 21.

az országos takarékpénztár és komárom megye vezetői közös tanácskozást rendeztek kedden tatabányán, mokri pál, a megyei pártbizottság első titkárának és dr. szirmai jenő, az otp vezérigazgatójának a részvételével.

herczeg lászló, a takarékpénztár komárom megyei igazgatója ismertette, hogy ebben az évben a megye takarékpénztári egységeinek forgalma lényegesen nagyobb volt, mint a korábbi években. kiemelkedő eredménynek számít, hogy 250 millió forinttal nőtt és már meghaladja a kétmilliárd forintot a lakosság bankbetét állománya. az idén a korábbinál nagyobb részt vállalt az otp a lakásépítési feladatokból: saját beruházásából csaknem 800 lakást épített. az új otthonokból háromszázat a bányászok kaptak meg a tízezer bányászlakás akcióban, az ezzel járó különleges vásárlási kedvezményekkel. a fiatal házaspárok-
nak is jelentős segítséget nyújtott az idén a takarékpénztár. saját beruházásból készült lakások tíz százalékát - a kiszajaslata alapján - azok a fiatalok kapták soronkívül, akik rendelkeznek ifjúsági betétszámlával. már 9.200 komárom megyei fiatalnak van ilyen számlája. az év elején létesített családalapítási kölcsönt eddig 600 fiatal házaspár vette igénybe.

ismertették a tanácskozáson, hogy 1977-ben az ideinél is nagyobb forgalomra számítanak a megye takarékpénztári egységei. arra számítanak, hogy további 260 millió forinttal emelkedik a lakosság betétállománya és negyven üggyél hiteligényének a kielégítésére készülnek. jövőre 560 új lakást épít saját beruházásából az otp. ezért tervbe vették az ügyfélforgalom gyorsítását, az elektronikus számítógépes feldolgozás továbbfejlesztését és a takarékpénztári dolgozók munkakörülményeinek javítását. kiterjesztik az információs szolgálatot az üzemekre is, hogy a munkások munkahelyükön kaphassanak tájékoztatót az otp szolgáltatásairól. az üzemekben is megkaphatják majd a különféle nyomtatványokat a dolgozók, hogy kevesebb utánjárással és munkaidő kiesés nélkül vehessék igénybe a takarékpénztár szolgáltatásait. /mti/

-. -

14.40/p

-38-

1520

bb 51 . a szerkesztőségek figyelmébe!

um cz

1976. december 21

a mai bb 31.sz.hirünk /25 éves.../utolsó bekezdésének utolsó mondata helyesen a következő:

„első ízben osztották ki az ajtay andor alapítvány díjait, e kitüntetésben kimagasló művészi teljesítményeiért sulyok mária és az időközben elhunyt somogyvári rudolf részesült, ./mti/

-. -

bb 52. felavatták a salgótarjáni szakmunkásképző intézetet

vid/um kz zcz

1976. december 21.

felavatták az ősz óta működő salgótarjáni szakmunkásképző intézetet. a husz tantermes, százhusz munkahelyes tanműhellyel, önálló konyhával étteremmel, háromszáz személyes kollégiummal ellátott intézetet százmillió forintos költséggel hozták létre. az iskolában jelenleg harmincnégy szakmában több mint ezerkétszáz szakmunkástanulót, mintegy ötszáz szakközépiskolást képeznek. az intézetben bonyolítják le több salgótarjáni ipari üzem csaknem háromszáz felnőtt szakmunkásának továbbképzését. mindannyiuk kellő szakmai fejlődésről, ellátásáról százhetven tanár, szakoktató, műszaki és adminisztratív dolgozó gondoskodik.

a kedden megrendezett ünnepségen - amelyen részt vett géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára is - horváth lászló igazgató megnyitó szavai után buda istván, munkaügyi minisztériumi államtitkár mondott beszédet. /mti/

-. -

bb 53. huszonötezer sporttáska terven felül

vid/um kz cz

1976. december 21.

teljesítette az évi tervét a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat szekszárdi gyára. az év elejétől csaknem kétszáz millió forint értékű különféle divatos és praktikus táskát, s egyéb műbőr-cikket készített. százötvennyolc millió forintos exporttervét már december elején teljesítette az üzem. /mti/

- 39 -

15.25/um

1600

bb 54. magyar-francia szakszervezeti tárgyalások

sl/s um cz

1976. december 21.

kedden budapestre érkezett j. galland, a francia általános munkásszövetség - cgt - nemzetközi ügyekkel foglalkozó titkára. a ferihegyi repülőtéren timmer józsef, a szot titkára fogadta.

a két ország szakszervezeti központjának képviselői kedd délután áttekintették a magyar-francia szakszervezeti kapcsolatokat. megállapították, hogy azok a testvéri és baráti együttműködés szellemében továbbra is jól fejlődnek. elfogadták az 1977. évre szóló kétoldalu kapcsolatok tervét.
/mti/

--

bb 55. ülést tartott a fővárosi tanács

t -don/á um zs cz

1976. december 21.

kedden az újvárosházán szépvölgyi zoltán tanácselnök vezetésével ülést tartott a fővárosi tanács, amely a többi közt budapest v. ötéves területfejlesztési tervéről tárgyalt. a főváros legjelentősebb új - nagyvárosi jellegű - településrésze békásmegyeren, az ugynevezett békási síkságon formálódik, ahol mintegy 12 ezer lakást építenek. jelentősen fejlesztik az ujlipótvárost, s nagyvárosi jellegűt ölt pestlőrinc, csepel, pesterzsébet, rákoskeresztúr és budafok. az v. ötéves terv időszakában két nagy lakótelep tervezéséhez fognak hozzá. az egyiket - tíz-tizenkétezer lakással - az aranyhegy-ürömhegyi részen, a másikat - 20-25 ezer lakással, - káposztásmegyeren építik fel. a város szerkezet alakulása szempontjából lényeges, hogy a ma még „egyközpontu”, budapest fokozatosan többközpontúvá alakul. összesen hat városrészközpontot létesítenek.

a főváros területfejlesztési tervének készítői összesen több mint 1 millió adatot dolgoztak fel, s alapvető feladatként jelölték meg a lakosság életkörülményeit és ellátását érintő fontosabb feladatok számbavételét, összehangolását. a tennivalók sorában kiemelt helyen szerepel a belső és külső városrészek között még meglévő színvonalkülönbségek fokozatos megszüntetése. a tervezett fejlesztések eredményeként 1980-ban a most még közepesen ellátott kerületek közül kettő a jól, a még rosszul ellátott kerületek közül négy a közepesen ellátott városrészek közé kerül majd.

/foy.köv./
15.50/um

- 40 -

16⁰⁰

bb 55. ülést tartott ...1.fllolyt./um

ami a fővárosi népesség alakulását illeti: a legtöbb lakosa - szám szerint 179 ezer - jelenleg zuglónak van. 1980-ban - 182 ezer lakossal - a xi. kerület lesz a főváros legnépesebb kerülete, de jelentékeny nő óbuda, és kőbánya lakóinak száma is. ezzel szemben az v., a vi., a vii. a viii. és a ix. kerület népessége összességében 33 ezerrel csökken. további érdekes adat: öt év múlva 40 ezerrel laknak majd többen budán mint ma, azaz a főváros lakosságának több mint 30 százaléka 1980-ban budai lakos lesz.

az v. ötéves terv időszakában a főváros munkaképes koru népessége csaknem 40 ezerrel csökken, s változatlanul gond marad, hogy a munkaerőgazdálkodás hatékonyságának növelését célzó intézkedések ellenére sem teremthető meg 1980-ra budapest munkaerőterve irreális, másutt viszont, - például az építőipari vállalatoknál - a kapacitásokhoz képest az indokoltnál kisebb létszámmövelést terveznek. 1980-ig mintegy 40 ezerrel kell növelni az ugynevezett tercier ágazatokban foglalkoztatottak számát. különösen a kiskereskedelemben - ezen belül is az élelmiszerkereskedelemben - az egészségügyben, az oktatásban, valamint a szállítás- és hírközlés területén indokolt a létszám növelése.

az v. ötéves terv időszakában fognak hozzá a főváros és az agglomerációs övezet iparának szelektív és intenzív fejlesztéséhez. a végrehajtás természetesen több ötéves terv feladata lesz. a következő esztendőben budapesten elsősorban a szerszámgépgyártás, a híradástechnika, a számítástechnikai ipar egyes területeinek, az orvosi, az egészségügyi, a geodéziai és a geofizikai műszerek, valamint az integrált áramkörök gyártásának fejlesztésére kerül sor.

a tanácsülésen megtárgyalták és elfogadták a tanács rendelkezésére álló lakások elosztásáról, a lakásigények társadalmi elbírálásáról szóló tanácsi rendelet módosítására vonatkozó javaslatokat. eszerint a tanácsi bér-, tanácsi értékesítésű és a tanácsi elosztású társasház-lakásokat az éves lakáelosztási tervben a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai között úgy osztják el, hogy abból a fizikai dolgozók és a termelést irányítók, valamint a fiatal házasok részesedése legalább 70, illetve 45 százalékos legyen. a kettő, a három, a négy és az ennél többgyermekes családok lakásellátásáról az ötödik ötéves tervben is a fővárosi tanács határozata szerint gondoskodnak: a négy vagy többgyermekes családoknak a kérelem benyújtását, illetve módosítását követő évben, a háromgyermekes családoknak a kérelem benyújtását, illetve módosítását követő két éven belül kell lakást juttatni. a kétgyermekesek - akik 1975 végéig kérelmüket benyújtották, illetve megújították - lakásgondjait 1980 végéig kell megoldani. azoknál a kerületi tanácsoknál, ahol a munkásigénylők aránya 70 százaléknál magasabb, őket arányuknak megfelelően kell lakáshoz juttatni./mti/

16.00/um

- 41 -

16⁰⁰

bb 56. az mmb és a szeszipari vállalat hitelszerződése

sl/tr um cz

1976. december 21.

dr. gyimesi jános, a szeszipari vállalat vezérigazgatója és mattányi lajos a magyar nemzeti bank élelmiszeripari hitelfőosztályának vezetője kedden aláírta a szabadegyházi komplex kukoricafeldolgozó üzem megvalósítására vonatkozó, a konverzálható export-árualapokat bővítő 2271 millió forintos hitelszerződést./mti/

--

bb 57. befejeződött a történész vándorgyűlés székesfehérvárott

vid/um fm cz

1976. december 21.

befejeződött kedden székesfehérvárott az országos történész vándorgyűlés a kétnapos rendezvényen a magyar történelmi társulat tagjai, valamint az ország minden részéből érkezett történészek, történelemtanárok és a történelmi publicisztikával foglalkozó szakemberek a történelmi publicisztika és a történelmi irodalom kérdéseit vitatták meg.

mint elmondták, a történelmi publicisztikának értékes hagyományai vannak hazánkban. olyan jelentős írók és történészek, mint ady endre, szekfü gyula, s olyan neves újságírók, mint pethő sándor jelzik e rendkívül fontos műfaj hazai hagyományait. az utóbbi évtizedekben azonban a történelmi publicisztikának nincs meg az a rangja, amely biztostaná a hagyományok folytatását, s azt a tudatformáló hatást, amelyre a történelmi kutatások precíz, pártos publikálása hivatott lenne. a magyar történelmi társulat célul tűzte ki, hogy a publicisztikával foglalkozó szakemberek és a kutató történészek összefogásával fellelendíti ezt a műfajt. a cél érdekében - határozották el a székesfehérvári vándorgyűlésen - rendszeresen találkoznak majd a televízió munkatársaival, valamint a történelmi publicisztikával foglalkozó szakemberekkel, és megvitatják a történelemkutatás legújabb eredményeit. munkájukban segítik is a tollforgatókat, a kutató történészeket pedig arra biztatják, hogy minél többen, minél olvasmányosabban, a széles olvasórétegek számára is élvezhetően publikálják kutatásaik legújabb eredményeit./mti/

--
- 42 -

16.15/um

16.25

bb 58. távhívás

tr um ie la

1976. december 21.

a karácsonyi és újévi forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a posta lehetővé teszi, hogy december 21-től 1977. január 17-ig valamennyi budapesti központba kapcsolts, távhívásban részvevő előfizető egész napon át igénybe veheti a távhívást.

a posta felhívja a figyelmet, hogy egyes országokban az ünnepnapokon korlátozott távbeszélő és táviró -szolgáltatással kell számolni. december 24-én és 25-én angliával és finnországgal külön szolgáltatással kért beszélgetés nem folytatható. görögország december 25-én csak a sürgős beszélgetéseket kapcsolja a manuális forgalomban. nagy-britannia és észak-írország területén december 24-25, és 26-án csupán a soron kívül kezelendő táviratok kézbesítését kísérlik meg távbeszélőn, illetve telexen./mti/

--

bb. 59. ülést tartott az mszmp néphadseregi bizottsága

t la pá il la

1976. december 21.

az mszmp néphadseregi bizottsága kedden ülést tartott, amelyen személyi kérdéseket tárgyalt. részt vett és felszólalt rácz sándor, a központi bizottság tagja, az mszmp kb osztályvezetője. a pártbizottság tarcsai tibor vezérőrnagyot saját kérelmére az mszmp néphadseregi bizottságának első titkári funkciójából felmentette és papp dezső vezérőrnagyot első titkárnak megválasztotta./mti/

--

- 43 -

17.20/il

17.45

bb,60. századunk műemlékei

t don /pá zs il la

1976.december 21.

századunk műemlékei a fővárosban címmel kedden kiállítás nyílt a fővárosi tanács bemutatótermében, a tanács körút 6 szám alatt. a tárlat több mint 90 tablója jól szemlélteti a fővárosban védetté nyilvánított mintegy 700 műemlék megbecsülését, az épületekkel való törődést.

dr. pongrácz pál, budapest főépítésze elmondta, hogy a fővárosi tanács Európában az elsők között terjesztette ki a védelmet a XX. század alkotásaira. a szakemberek gondosan ügyelnek arra, hogy a tatarozásokkal ne fosszák meg a várost a művészeti értékű épületektől. védelmet kapnak például a budai hegyvidéken a villamosok faszerkezetű megállóí, csakugy, mint az engels téri autóbusz pályaudvar. műemléki gondozásban részesítik pasaréten a napraforgó utcában 1931-ben épült családiházás települést, továbbá a főváros első telepszerű munkásnegyedét kispesztén.

a főváros fejlődése művészeti értékű tárgyi emlékeinek tablóját január 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők naponta 12-19 óra között./mti/

--

bb 61. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

31. huszonötéves az újjáépített vigszinház
 32. vadász endre emlékkiállítás
 33. szépen fejlődnek a mezőturi hármassikrek
 34. jubileum gyöngyösön
 35. megemlékezés tömörkény istvánról
 36. a heves megyei tanács vb ülése /3. sz. jav./
 37. új nagyberuházások 1977-ben/ 4. sz. jav./
 38. az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /5. sz. jav./
 39. jugoszláviába utazott a szegedi operatársulat
 40. uttorók karácsonya szegeden
 41. az amatőrfilm szemle eredményei
- /folyt.köv./
18.15/il

- 44 -

1900

bb 61./a belföldi flyt./il

42. rajz jános alapítvány
 43. koktél a vietnami néphadsereg évfordulóján
 44. kiáll. dnaujvárosban a szovjet úrkutatásról
 45. ut- és hidavatás szegeden
 46. téli szünet az iskolákban
 47. tiszteletbeli doktorokat avattak a miskolci egyetemen
 48. tanácselnöki értekezlet a parlamenten
 49. megszűnik a vasúti közlekedés két szárnyvonalon
 50. az otp és komárom megyei vezetőinek tanácskozása
 51. szerk. figy: javítás a bb. 31. sz. hírre
 52. felavatták a salgótarjáni szakmunkásképző intézetet
 53. huszonötézer sporttáska terven felül
 54. magyar-francia szakszervezeti tárgyalások
 55. a fővárosi tanács ülése
 56. a magyar nemzeti bank és a szeszipari váll. hitelszerződése
 57. befejeződött a történész vándorgyűlés
 58. távhívás
 59. ülést tartott az mszmp néphadseregi bizottsága
 60. századunk műemlékei - kiállítás
 61. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 62. sajtótájékoztató a tévé terveiről

t me tm/zs/il la

1976. december 21.

a jövő év - a magyar televízió 20. adáséve - terveiről tájékoztatta a sajtó képviselőit kedden nagy richárd, a televízió elnöke. előljáróban elmondotta: a magyar televízió, az elmúlt 15 esztendőben dinamikusan fejlődött, jelenleg hazánkban 2 millió 900 ezer tévékészülék - köztük 24 000 színes vevőkészülék - működik évente 80 000-rel gyarapszik a használatban lévő készülékek száma. a magyar televízió a heti 82 óra adásidővel nemzetközi viszonylatban is előkelő helyen áll.

a fejlesztési tervekről szólva a televízió elnöke elmondta, hogy a műsoridő némileg bővül majd, a kettős csatornán szombaton is sugároznak műsort. hétköznap az egyes csatornán 16.45 órakor kezdik az adást és - főleg pénteken és szombaton az eddiginél később fejezik be. a hét 2-3 napján az iskolatelevízió utolsó órái áthúzódnak a délutáni adás időszakába, más napokon pedig általában filmműsorokkal, kisfilmekkel kezdi a napi adást.

folyt.köv./
18.30/il

- 45 -

1900

bb 62./sajtótájékoztató folyt./il

az 1977. évi műsorstruktúra alapvetően nem változik. bizonyos változásokat már ebben az évben végrehajtottak: a szabadegyetem megkezdésével például a delta vasárnap délutánról a péntek esti főműsorba került.

a jelentősebb műsorkezdeményezések között említette nagy richard, hogy kerekasztal megbeszélésen mutatja be a lakás-építési program megvalósításáért küzdő kommunistákat, és ugyancsak kerekasztal megbeszélést tartanak a szocialista brigádok áprilisi országos értekezlete előtt. folytatják a bel- és külpolitikai fórum műsorokat; a nemzetközi stúdió műsorai - az eddigiekhez hasonlóan az időszerű a nézők érdeklődésére leginkább számoltartó kérdésekhez kapcsolódnak. a politikai műsorok figyelemmel kísérik a kiemelt beruházásokat és a kgst-ön belül megvalósuló nagyobb akciókat.

a közművelődési programok között a legjelentősebb a tévé szabadegyeteme. a változó világ című 40 adásból álló sorozat jövő év júliusában fejeződik be. a jövő évben készül sorozat a magyar fotográfia története, a vallások története, a bolygókutatás évtizede, hazánk energia és ásványkincsei, fejezetek a rákóczi szabadságharc történetéből, lakáskultúra, a nemzeti művészeti és portréfilmek címmel.

a jövő évi tévéjátékok és tévéfilmek, valamint irodalmi műsorok között kiemelt helyet kapnak klasszikusaink. bemutatták például jókai lócai fehérrasszony-át, a szerelem bolondjait, móríc zsigmond: isten hátamögött, és nagy lajos: a tanítvány című művének tévéváltozatát. képernyőre kerülnek ezenkívül szofoklész, shakespeare, moliere alkotásai; műsorra tűznek több alkotást a baráti országok irodalmának terméséből. nagy figyelmet fordítanak a munkásélet ábrázolására, s növekszik a humoros és satírikus művek száma. a szórakoztató és zenei főosztály gondozásában 1977. májusában rendezik meg a ii. nemzetközi karmesterversenyt, júliusban pedig a televízió nyári dalfesztiválját. röpjélj páva címmel a jövő év augusztus 20-án újra kezdődik népművészeti vetélkedő műsor

a „csak a derű óráit számolom,„ címmel kezdődő új sorozatot havonta egyszer, vasárnap délelőttöként más-más helyszínről élőben sugározzák. „fogjuk, hogy végignézi!„ címmel új koncepció alapján készül a televízió szombat esti műsora.
/folyt.köv./

- 46 -

1925

bb 62./sajtótájékoztató....2. folyt/il

a kisfilmek a nagyvilágból című sorozatot tematikailag bővítik és színesítik. folytatják a szombat északai művészfilmek vetítését, ennek során egy tiz-tizenegy filmből álló magyar sorozatot, majd a iv. negyedévben hat filmből álló solohov-sorozatot tűztek műsorra. a csütörtök esték változatlanul a filmsorozatoké. többek között az érzelmek iskolája című ötrészes, a rosenberg házaspár című négyrészes francia, az álarcban című hétrészes ndk, az omega akció című ötrészes szovjet filmsorozatot sugározzák.

februárban kezdődik a „ki mit tud?„ népszerűvetélkedősorozat, amelynek döntőjét az április 4-1 felszabadulási ünnepek előtt tartják. nagy érdeklődésre tarthatnak számot az ifjúsági sorozatok: a kisz-oktatás, a mi sulink, a fiatalok órája, a beszéljük meg! és fotózz velünk! az idén megkezdett „mindenki iskolája,„ című nagyszabású műsort a következő évben a 8. osztályosoknak is sugározzák.

a jövő év második felében egész sor közművelődési sorozat kezdődik. több lehetőség kínálkozik a hazai vonatkozású sportesemények közvetítésére, a különböző sportágak népszerűsítésére. a lehetőségekhez mérten átveszik, illetve közvetítik a legjelentősebb nemzetköz sporteseményeket is./mti/

bifjusági

--

bb. 63. időjárásjelentés

il la

1976. december 21.

a meteorológiai intézet jelenti december 21-én, kedden este:

párás, többfelé ködös idő

várható időjárás szerda estig: jobbára felhős, párás, helyenként tartósan ködös idő, szórványosan ködszitalással. mérsékelt délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0 plusz 5 fok között.
/mti/

--

18.40/il

- 47 -

1925

bb. 64. kádár jános hazaérkezett moszkvából

t don /pá il la

1976. december 21.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára aki a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására baráti látogatást tett a szovjetunióban, kedden este hazaérkezett moszkvából.

kádár jánost hazaérkezésekor a keleti pályaudvaron fogadta losonczy páál, az elnöki tanács elnöke, németh károly és óvári miklós, az mszmp kb titkárai, a politikai bizottság tagjai, borbély sándor és gyenes andrás, a központi bizottság titkárai, benkei andrás belügyminiszter, puja frigyos külügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, berecz jános, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője. jelen volt vlagyimir pavlov a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--

bb 65. dr. szekér gyula hazaérkezett pozsonyból

e m b a r g ó: 24.00 óráig

sl pá il la

1976. december 21.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyes bizottság magyar tagozatának elnöke hazaérkezett pozsonyból, a bizottság elnökeinek találkozájáról./mti/

--

bb. 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

- 62. sajtótájékoztató a tévé terveiről/7. sz. jav./
- 63. időjárás
- 64. kádár jános hazaérkezett moszkvából
- 65. szekér gyula hazaérkezett pozsonyból/embargó 24 óráig!
- 66. hírjegyzék

--

-48-

/mti/

2125

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

60.008/A

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. cselekvően részt veszünk az unicef és az unesco munkájában - üdvözljük az ensz harminc éve létrehozott szervezeteit

i tf/fe um pr cz

1976. december 22.

magyarország is cselekvően részt vesz az egyesült nemzetek szervezetének abban a munkájában, amelyet az unicef, az ensz gyermekjóléti alapja, valamint az unesco, a világszervezet nevelésügyi, tudományos és kulturális szervezete végez. mindkettőt 30 évvel ezelőtt hozták létre, s ennek kapcsán a magyar ensz társaságnál, illetve az unesco magyar nemzeti bizottságánál a következő állásfoglalásról tájékoztatták az mti-t:

az unicef a második világháborút követően alakult meg, amikor gyermekek milliói maradtak árván, élelem és ruha nélkül, s amikor nem lehetett tudni, hogy létrejönnek-e a világban mindenütt a gyermekek fejlődésének, nevelésének feltételei. ebben a helyzetben a gyermekjóléti alap fontos missziót teljesített nemzetközi segélyakcióival. a gazdasági fejlődés, az életszínvonal emelkedése nem csökkentette az unicef szerepét, figyelmét azonban - indokoltan - a fejlődő országok, a világon legrosszabb sorban tengődő gyermekek felé fordította. az ensz sok más intézményéhez képest az unicef eszközei, lehetőségei jóval szerényebbek, programjait rendszerint a nagy szakosított szervezetekkel együttműködve kezdeményezi.

/folyt.köv./

- 1 -